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Kei béketerv — béke nélkül
Irtó: Diemont Elemér

Az ősi latin közmondás szerint, 
ha ketten mondják ugyanazt, az 
sohasem ugyanaz. Ez az. igazsá 
talán meg sohasem, bizonyult c 
lyan találónak, mint annál a két 
béketervnél, amely ezen & héten

Az amerikai kormány hozzájárult
az egymilliárdos izraeli kölcsönakció lebonyolításához

Kaplan uénziiey miniszter nvllatbn «11» __*'
Kaplan pénzügyminiszter tegnap 

••te a Iuddl repülőtérre érkezett. 
A pénzügyminiszter a repülőiére» 
nyilatkozatot adott a Kot Jiszráél 
munkatársának, amelyben bejelen 
tette, hogy az Egyesült Államok 
kormánya hozzájárult az egymilli- 
árdos kölcsönakció lebonyolításá­
hoz. Az czirányu munka megkez­
déséhez a szervezési előkészülete­
ket megkezdték és azok előrehala­
dott stádiumba jutottak.

Arra a kérdésre, hogy tárgyal-e 
az izraeli kormány újabb amerikai 
kormánykölcsönről, Kaplan kije­
lentette, hogy ebben a kérdésben 
fennáll a kapcsolat a két kormány 
kösött.

Kaplan pénzügyminiszter nyllatko zik amerlknl útja eredményeiről

,.Zf8Ü1 =,mond"“a ,a. Pénzügyiül- hoz magával nagyarányú izraeli , pontjából elsőrangú termelési 
nisxter, hogy jelentus ajánlatot | befektetésekre, az ország szem- l ágakban.

Az UNO köteles biztosítani 
a Scopus-hegyi konvojok felutazását

Eredmény nélküli találkozó Izrael, ae arabok és de Kidder ezredes között
Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósi- 

tójától). — Tegnap délelőtt hosz- 
szabb megbeszélés volt az izraeli 
fegyverszüneti bizottság tagjai és 
De Bidder ezredes, & bizottság 
VNQ-élnöke között, a transziordá- 
ni delegátusok résztvételével a

Scopus-hegyi konvojok ügyében. 
Mint megírtuk, az arabok előzőleg 
beleegyeztek a konvoj felliaiarla- 
sába, midőn azonban szerdán dél­
előtt. az autók megérkeztek a 
Mándelbaum kapuhoz, az arab Lé­
gió közölte, minden magyarázat

Béketárgyalások folynak 
& koreai háború befejezésére?

Anglia közvetít Kim* és az UNO között. A kínai delegáció elutazott Londonból.
I *J‘ke‘8u'**’** (UPJ" — Csurórtö- Hector MacNeil angol államun­

kon az UNO tárgyalótermeiben niazter és a külügyminisztérium 
o yan hírek terjedtek el, hogy..fél-j .kínai szakértője, aki az eredeti
hivatalos báketárgyalások indultak 
meg Amerika és a kinai kommu­
nista kormány között a koreai há­
ború befejezése , ügyében, beava­
tott köiök azonban azt állítják, 
hogy egyelőre nincsen békeíargya 
lásokról szó, csupán egyes ameri­
kai tábornokod tárgyalnak a ki­
nai katonai hatóságokkal a Hadi­
foglyok kicserélése Ügyében. A Biz 
tonsági Tanács köreiben mégis 
tartja magát a hír, hogy a-tárgya­
lások sokkal szélesebb keretben 
folynak és felölelik azt az angol- 
amcrjkai-francia javaslatot is, 
hogy, létesítsenek a mandzsuriai 
határon semleges övezetet.

Anglia közvetít.

London (—). Az angol kültigy- 
minii zlérium szóvivője tegnap es­
te közölte, hogy Anglia peaingi 
diplomáciai megbízottja jegyzéket 
nyújtott át a kommunista «inai 
kormánynak, amelyben Hangsú­
lyozta, hogy a Koreában küzdő 
UNO-csapatok respektálni fogják 
n mandzsuriai határt. Az UNO-nak 
— mondja a jegyzék — ninisenek 
támadó szándékai a kinai köztár­
sasággal szemoen.

A szivivö megerősítette azokat a 
híreket, hogy Anglia közvetíteni 
készül Kina és az UNO között. A 
javaslat azon a tervei, alapszik, 
hogy Korea és Mandzsúria hatá­
rán semleges övezetet létesítsenek. 
Ez a javaslat — mondotta a szó­
vivő — alapvetően fontos tárgya­
lások után született meg, amely­
ben mindhárom nyugati nagyira 
talom kormánya résztvett. A ja­
vaslatot azon Dán nem l ógják l el­
vetni mindaddig, amíg a kilencta­
gú kínai küldöttség meg nem érke 
zik Lake-Successbe. ’ Amennyiben 
n kínai küldöttség a tervvel szem­
ben ellenséges magatartást fog 
mutatni, a javaslatot egyáltalában 
nem fogják előterjeszteni.

Mint ismeretes, a kinai kormány 
a küldöttség elindulása előtt hiva­
talosan közölte, hogy azt csak ar­
ra hatalmazta fel, vegyen részt an 
nak a tiltakozásnak a, tárgyalásán, 
amelyet Itlna az Egyesült Államok 
ellen nyújtott, be a Karmosa ellen 
Irányuló ellenségé, lépései niiatt.

terv szerint a kinai delegációval 
egyazon repülőgépen akart NeW- 
Yorkba utazni, az utolsó pillanat­
ban megváltoztatta tervét és egy­
előre Londonban maradt, . hogy 
réaztvehesseu a parlament, ülésein, 
A munkáskormánynak ugyanis 
minden szavazatra szüksége van a 
Churchill által az egyiptomi fegy­
verszállítások ügyében felvetett bi 
zali.it szavazásnál.

A nemzeti Kin:, meghátrál
Lake Success (UP). — A kinai 

nacionalista kormány UNO-dete- 
gációja csütörtökön visszavonta 
azt a javaslatát, amelyben kéri, 
hogy az UNO indítson vizsgálatot 
Oroszország" ellen, mért fegyvere­
ken támogatta a kommunistákat 
támadó háborújukban. A nemzeti 
kínai delegáció ezt az elhatározá­
sát azzal Indokolja, hogy Anglia 
és Franc'aorszag „megalkuvó11 Ki 
na-po ti bikája miatt a javaslatnak 
nincsen- kilátása a sikerre.

Frauciaorsaäg katonai segítséget kér

Hhe
Amerikától és Angliától

a kinai kommunisták beavatkoznak az Indokínai háborúba
Pária (UF). — René Flévcn

francia miniszicrelnök, a francia 
nemzetgyűlés csütörtöki ülésén 
felszól.tolta Amerikát és Angliát, 
hogy Franciaországgal karöltve 
kezdjenek közös katonai akció'", a- 
mennyiben a kommunista Kina 
nyíltan beavatkozna az indokínai 
háborúba. A francia miniszterel­

nök kijelentette, hogy mindaddig 
amig a kommunista. Kina nem 
küld katonai egységeket az indoki 
nej felkelők segítségére. Francia- 
ország a maga részéről sem fordul 
segítségért egyetlen államhoz sem 
csupán fegyvert és hadifelszere­
lést hajlandó elfogadni.

nélkül, hogy nem engedi át a kon 
vojt. Mint tegnap kiderült, a Lé­
gió előzőleg beleegyezett abba is, 
Hogy látogatók is íelmenjenek a 
konvojjal, szerdán reggel, alig egy 
órával mielőtt a konvoj megérke­
zett a Mandelbaum kapuhoz, kö­
zölték .hogy a konvojt csak úgy 
engedik ái, ha nem visz fel láto­
gatókat.

A tegnapi ülésen a tárgyalás fő­
leg az izraeli megbízottak és lie 

Kidder köeölt folyt, mivei az ara­
bok vonakodtak kötelező nyilat­
kozatokat tenni.

Az izraeli delegáció hangoztatta, 
Hogy "az UNO-nak kötelessége biz­
tosítani 1 a felek közt létrejön 
gyezméhyek betartásai, azaz biz­
tosítani a konvojok íeiutazásal a 
megegyezésben lekötött időkben.

A késő délutáni órákban az UNO 
jeruzsálemi szóvivője kijelelhette 
tudósítónknak; hogy De Bidder 
ezredes nagy erőfeszítéseket tesz 
a Scopus-hegyi konvoj átenged» 
se érdekében és remélik, hogy ez 
néhány napon beiül sikerülni is 
fog nekik. Az UNO szóvivője r*. 
mutatott arra a technikai nehéz­
ségre, amelyet az okoz, hogy 

nbics Írásbeli megegyezés 
Izrael és az arabok között a Sco­
pus-hegyi konvojok ügyében. A fe­
lek csupán szóbelileg fogadták el 
Itiley tábornok errevonatkozo ja­
vaslatát. Az UNO főhadiszállasan 
remélik, hogy Riley tábornok visz- 
szatértével egyszer és mindenkor­
ra rendezni fogják a konvojok kér 
dósét. Itiley tábornok jelezte már. 
hogy élni fog mindazon jogaival, 
amelyeket a Biztonsági Tanács a 
múlt héten ráruházott a Paleszti­
nái incidensek tisztázása érdeké­
ben.

került az UNO-küzgyülég elé. Aa 
egyik tervet, mint ismeretes, Vi- 
sinrzkíj orosz külügyminiszter tec 
jesztette elő, hogy a vezeti) nagy­
hatalmuk képviselői üljenek össze 
és tárgyalják meg közvetlenül

Egyiptom vérontással fenyegetőzik,
ha az angolok nem ürítik ki a szuezi ővezetet

A kínéi delegáció elutazott 
Londonból

London (UP). -— A pekingi kom 
munisla kormány kilenctagú dele­
gációja Lake Succes felé vezető út 
jában csütörtök délben Londonba 
érkezett. A delegációt, amelynek 
két női tagja is van, a repülőtéren 
•z angol külügyminisztérium ma­
gasrangú tiszviselől fogadták. A 
kínai delegátusok semmilyen »yi- 
latkozalot nem voltak hajlandók 
tenni az újságírók előtt. A delegá­
ció csupán néhány órát töltött 
Londonban és ezidő alatt az angol 
külügyminisztérium tisztviselőinek 
társaságában a repülőtér váróter­
mében tartózkodtak. Est*‘6 óra­
kor a delegáció egy angol rCpüRk 
gépen folytatta újtél NeéáYork" 
felé.

Washington (UP). Azzam pasa, 
az Arab Liga főtitkára, csütörtöki 
sajtóértekezletén kijelentette, hogy 
,;amennyibcn az angolok nem fog 
ják kiüríteni a Szuezi csatorna öve 
zetét, Egyiptom bizonyos részei­
ben vérontásra fog kerülni a sor.“ 

Azzam pasa elmondta az újság­
íróknak, hogy a Szuezi csatorna 
övezetének kiürítése e pillanatban 
a Közelkelet legsúlyosabb problé­
máját képezi. Az 1936-os atigol- 
egyiptomi szerződést mondotta 
Azzam pasa — semmisnek kell te­
kinteni, habár hivatalos formá­
ban még nem helyezték azt hatá­
lyon kivül. Az Arab Liga reméli, 
hogy Anglia végülis magáévá te­
szi a Liga felfogását, mert ameny 
nyiben az angolok továbbra is a 
Szuezi csatom» övezetében fogják 
hagyni csapataikat, elkerülhetet­
lenné válnak a véres zavargások. 
A továbbiakban Ázzam pasa azt 
mondta, hogy nem fog ugyan há- 
boru kitörni Anglia és Egyiptom 
között, mert „ez lehetcHenseg1’, de 
különböző módjai vannak annak, 
hogy Egyiptom kifejezésre juttas­
sa elkeseredését és tiltakozását. 
Számolni kell zavargásokkal és ősz 
szetüzésekkel. Az egyiptomiak boj- 
kottálni fogják az angol katoná­
kat és idegen erőket fognak ben- 
niik látni, akik betörtek Egyiptom 
földjére — fejezte be nyilatkozatát 
Azzam pasa, az Arab Liga főtit­
kára.

London (UP). — Az angol kor­
mány csütörtökön minisztertaná­
csot tartott, amelynek napirendjén 
az Egyiptom felé irányuló angol 
fegyverszállítások megszüntetésé­
nek kérdése szerepeit.
‘ Az angol kormányt meglepte az 
á Labour-körökben elterjddt1 álla- 

‘blHW felfogás, hogy mindaddig, a- 
■mig Egyiptom ragaszkodik a

Szuezi övezet katonai kiürítéséhez, 
! Anglia meg kell, hogy szüntessen 
mindenféle fegyverszállítást Egyip 
tóm számára. A szeidán megtar­
tott parlamenti vita során Ernest 
Davies angol helyette* külügymi­
niszter -biztosította a parlamentet 
arról, hogy azt a 16 Centurion-ti- 
pusu angol tankból álló szállít­
mányt visszatartják addig, amig 
a jövő héten le nem folytatják az 
egyiptomi konfliktus általános vi­
táját.

Az angol kormány egyébként 
móst tanulmányozza Bevffi kulligy 
miniszter álláspontját, amely sze­
rint Anglia — az Egyiptommá! kő 
tött szerződés értelmében — vál­
lalta, hogy. tankokat fog szállítani 
Egyiptomnak és vállalt kötelezett

ségének ezért eleget kell tennie, 
habár joga van mérlegelés tárgyá­
vá tenni, vájjon jóváhagyja-e 
újabb szállítmányok elindítását, 
vagy sem. Bevin külügyminiszter 
egyébként a jövő héten találkozni 
fog Salak el-Din egyiptomi kiilúgy 
miniszterrel, aki Luxe-Successbói 
csütörtökön indult el a Queen Eli­
sabeth hajón húsztagu kíséretével. 
A két ország külügyminisztere ta­
nulmányozni fogja az 1936-os angol 
—egyiptomi szerződéi; egész kér­
déskomplexumát.

Churchill volt miniszterelnök 
az angol alsóház tegnapi ütésén 
újra bejelentette, hogy pártja ra­
gaszkodik a oizalmt -szavazás le­
folytatásához az egyiptomi fegy­
verszállítások kérdésében.

Lord Strabolgi katonai szerződést ajánl 
Aiglia es Izrael közöl

London (STA). — Az angliai 
Makkábi szervezet tegnapi értekez 
létén lord Strabolgi azt a javasla­
tot vetette fel, hogy Anglia kössön 
Izraellel kölcsönös védelmi szerző­
dést. Lord Strabolgi szerint az 
Utóbbi időben Anglia 4a Egyiptom 
viszonyában felmerült nehézségek 
elörcláthatóak voltak; tekintve; 
hogy az angolok a Palesztina1 man 
dátum megszüntetése előtt és után 
szerencsétlen kétbalkezes politikát 
folytattak a zsidókkal az.-mberu 
Nem szabad szem elöl téveszte­
nünk Izráel fontos stratégiai hely
zetét — folytatta lord Strabolgi, _
minthogy erről a területről a Szue 
zi csatornát egyformán lehet vé­
deni és támadni. Meglehet ugyan 
érteni Izréel politikáját, amellyel 
tartózkodni akar minden nomzot- 
kózi konfliktustól, de lord íátrabol--

gi szerint Izraelnek semmi kilátá­
sa arra, hogy a mai megbolygatott 
világban második Svájccá változ­
zék, amiből az következik, hogy 
igen kívánatos volna egy kölcsö­
nös védelmi szerződés Anglia és 
Izráel között.

világpolitikai helyzet elmérgesedé 
séhez vezetett vitás kérdéseket. 
Az oroszok egyetlen előzetes kikö­
tése az voh:, hogy a nagyhatalmak 
képviselőinek sorában ott kell ló- 
gyen a kommunista Kina delegá­
tusa is. A másik tervet, amelyet 
Amerika legalább is olyan váratta 
nul vett elő, mint amilyen megle- 
petésszerü volt a szovjet-javaslat, 
Trygve Lienek, az UNO főtitkárá­
nak még a múlt év végén lebonyo­
lított moszkvai és európai látoga­
tása idejéből ismeri a világ. Lie 
ugyancsak, azt javasolta a nagy­
hatalmaknak, hogy üljenek le a 
tárgyalóasztalhoz és kössenek húsz 
évre szóló békepaktumot — a vi­
tás kérdések rendezése alapján. 
Ebben a béketervben nincsen szó 
arról, hogy ICinát a pekingi kom­
munista kormány, vagy pedig a 
Formóza szigetére szorult nemzeti 
kormány képviselje-e a nagyhutai 
mi tárgyalásokon.
Látszólag, ezen a lényegileg tech­

nikai eltérésen kívül a két javas­
lat ugyanazt á célt szolgálja, a bé­
ke biztosítását. Persze, csak lát­
szólag, mert a valóságban mind­
két oldalon más békéi é gondolnak. 
Azt, hogy melyik fél igazában mi­
lyen békét akar, csak a másik fél 
ellenérveiből lehet megtudni. Aa 
UNO-kczgyülés vitájában elhang­
zott kritikákból az tűnt ki, hogy 
Amerika véleménye szerint az 
orosz békejávaslat csak üres pro­
paganda, amely egyrészt meg a- 
karja akadályozni, hogy az UNO 
többsége erélyesen fellépjen a kom 
munista államok térhóditási poli­
tikája ellen, másrészt pedig késlel 
tetni szeretné a nyugati világ ka­
tonai felkészülését minden eshető 
ségre, a hamis megnyugtató nyi­
latkozatok és a demokrácia front­
jának megbontása segítségével. A 
legnagyobb amerikai munkásszer­
vezet, az American Federation of 
Labour (AFL) legutóbbi havi je­
lentése még egy érvet hoz fel ez 
orosz békejávaslat ellen és pedig 
azt, hogy „Sztálin ügynökeinek je­
lenlegi engedékeny magatartása 
ne tévesszen meg senkit, mert 
Sztálin a szabad világ és főként 
az LTSA elpusztítására törekszik 
és az egész orosz béketervnek 
nincs más célja, mint az, hogy a 
kommunista ICinát a hátsó ajtón 
becsempéssze azUNO-ba.‘r Mert, hm 
— mondja az AFL jelentése — 
Oroszország béketörekvése mégis 
őszinte lenne, csak azt kell tennie, 
hogy együttműködjék az UNO- 
alapokmány hatályossá tétele ér­
dekében.

Orosz részről azt hirdetik, — és 
ezt a Londonból Varsóba költözni 
kényszerült béke-világkongresz- 
szusor is majdnem az összes szó­
nokok hangoztatták. — hogy Ame­
rika nem akar igazi békét, nem a- 
kar leszerelést, nem akar ellenőr­
zést az atomfegyverek fölött, 
mert támadásra készül a Szovjet­
unió és a hozzátartozó népi demo­
kráciák ellen, amelyek gátat emel­
nek az Egyesült Államok „dollár- 
imperializmusának” terjeezekedése 
elé, különösen Ázsiában és a Kő- 
zelkeleten.

Béke — moiidják az egyik olda­
lon; béke — mondják a másik ol­
dalon és közben a Világ mind tá­
volabbra sodródik & békétől.

Izráel aláírta az UNO kultu­
rális egyezményét. A Lurie izraeli 
UNO-delegálus tegnap Lake Suc- 
cessben aláírta azt az egyezményt, 
amely minden nevelési, tudomá­
nyos és kulturális célt szolgáló 
szállítmány számára vámmentessé 
get biztosit. Az egyezmény aláírá­
sában még 17 tagállam megbízott­
ja vett részt, Trygve Lie UNO-fö- 
titkár jelenlétében. Az egyezmény 
akkor lép életbe, ha legalább 10 
tagállam parlamentje hiegszetvaz-

Függetlenül attól, hogy az ame- 
r'.kai vád helytálló-e, vagy sem, az 
orosz diplomáciának kétségtele­
nül sikerült rést ülnie a nyugati 
nagyhatalmak frontján. A múlt hé 
ten általános meglepetésre Fran­
ciaország jelentette ki, hogy mara 
déktalanul támogatja az orosz bé­
kejavaslatot, ezen a héten pedig 
kiderült, hogy a kinai kérdésben 
Anglia került szembe Amerikával. 
Ez az egyenetlenség tulajdonkép­
pen már akkor nyilvánosságra ke 
rüh, amikor az angol munkáskor­
mány megszakította a diplomáciai 
kapcsolatokat Csang Kaj Sekkel 
és elismerte Mao Tze Tung kor­
mányát. A sokkal régibb diplomá­
ciai tapasztalatokkal rendelkez* 
angol politika ezúttal is hü ma­
radt mindenkori elvéhez és éli»- 
merte a befejezett tényeket, — na 
azok akármilyen kellemetlenek is 
számára. Ezt tette Anglia a zsidó 
állam esetében is, holott 30 évee 
át minden eszközzel küzdött an­
nak megvalósulása ellen. Amerika 
viszont még a második világhábo­
rú idejében belérögzödött diploma 
ciai romantikával ragaszkodik a 
nacionalista Kina fikciójához, 
mint ahogy Hitler idején a ha»-
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jukbol «mi^räH európai koiui&nyu 
kát is mindvégig a nácik áltál zneg 
sa* 1 lőtt országok törvényes képvi­
selőinek tekintette. Amerika ma 
ugyanazt teszi a népi demokráci­
ákká lett keleteurópai országok 
menekült-kormányaival. Ennek a 
magatartásnak lehetnek szép és 
morális indokai is, de — sajnos - 
a világpolitikában sohasem érvé 
nyesült sem az, ami szép, sem pe­
dig az, ami morális, hanem min­
denkor a józan, gyakorlati szem- 
yentok, a tények és a hideg érdé 
fcek szabták meg különösen a 
■agyhatalmak mindenkori maga­
tartását.

Hiszen kétségtelen, hogy Ameri­
kát nagyon reális aggodalmuk is 
késztetik a Szovjetunióval, a népi 
demokráciákkal es a kommunista 
Kínával szembeni fokozódó ellen­
állásra. Washingtonban tisztán iát 
ják, hogy milyen következnie nyék 
kel fog járni, ha a kommunista 
front az UNO-ban és főként a Biz­
tonsági Tanácsban megerősödik as 
800 milliós lakosságú Kínával. 
Ezenfelül az amerikai vezet ópoliti­
kusok egyáltalán nem tudnak bíz­
ni abban, hogy a kommunista Ki­
na befogadása után az igy meg­
erősödött Szovjetunió valóban en­
gedékenyebb lesz a nagy nemzet­
közi kérdésekben, amelyek megol­
dása nélkül a világ békéje állandó 
veszedelemben forog. Ha a végén 
Amerika mégis beadná a derekát 
Kina kérdésében, — miután mar 
Csang Káj Seket régen eleitette ée 
ezzel önmaga segítette hatalomra 
Kínában a kommunistákat. — ezt 
csalt a nyugati demokráciák egy­
ségfrontjának megmentése kedvé- 

frgja tenni.

A nyugati nagyhatalmak egy­
ségfrontján ugyanis váratlanul — 
vagy n*m is olyan váratlanul — 
újabb repedések kerültek napvi­
lágra. Nyugateurópa katonai vé­
delmének megszervezése nem akar 
előre haladni és az Atlanti paktum 
tagállamai sorában két ellentétes 
tábor van kialakulóban. Az ellen­
téteket a német kérdés, vagyis Né 
metország katonai feltámaaatáaa 
és felfegyverzése élezte ki. Ameri­
ka nyilván nem bízik a nyugateuró 
pai államok katonai erejének át­
ütő voltában, ha Németország 
nincs benne a védelmi szervezet­
ben. Ezzel szemben egyes európai 
államok, elsősorban Franciaország 
léinek egy uj német hadseregtől. 
Az. hogy a döntés halogatása foly­
tán a németek egyre magasabb 
árat szabnak a tőlük remélt kato­
nai segítségnek, alátámasztja az 
aggodalmaskodó európai államok 
ellenkezését.

De baj van Európa gazdasági 
egységének megteremtése korúi is, 
amely nélkül pedig a katonai ter­
veket nem lehet megvalósítani. A 
félhivatalos jellegű Európai Köz­
gyűlésen, amely most ülésezett 
Straseburgban, semmi előrehaladás 
nem történt az egységes Európa 
felé. Az akadály itt Anglia, amely 
vámhatárok eltörlése esetén gazda 
sági versenytől félti a maga pia 
«alt. Ezért ellenzi a Schuman-ter- 
vet, vagyis a francia-német- oelga 
vas- és szénipar egységesítését, egy 
államokfeletti hatóság ellenőrzése 
alatt. Anglia ugyancsak vaiutáris 
és vámszempontokból ellenzi az 
Európai Egyesült Államok megva­
lósítását is. Ez az ellenzés olyan 
kedvezőtlen benyomást tett a töb­
bi államokra, hogy Strassburgban 
egyes hangok az Európai Egyesült 
Államoknak esetleg Anglia nélkül 
való megteremtését követelték.

A helyzet nagyon forró lehet 
minden vonatkozásban, ha Ameri­
ka londoni követe ebben az ügy­
ben a minap felkereste Bevint és 
közölte vele, hogy az Egyesült Ál­
lamok kormányát nagy aggodalom 
mai töltik el azok a hírek, ame­
lyek szerint az angol munkáskor­
mány bizonyos része csökkenteni 
akarja Anglia hozzájárulását a 
nyugati világ felkészüléséhez. Ame 
rikában ugyanis az a hir járja, 
hogy az angol munkáspárt balol­
dali szárnya hajlandó „a minden­
áron való békét" is elfogadni a 
Szovjetunió részéről ée ez a szán­
dék húzódik meg a kínai kérdés­
ben vállalt közvetítő szerepe mö­
gött le.

Ilyen körülmények között alig 
remélhető, hogy a Trygve Lie-féle 
béketerv — habár az UNO-közgyü- 
lés megszavazta — ne maradjon 
értéktelen irattári aktacsomó, ha­
nem a nagyhatalmak közötti meg­
egyezés és a tényleges világbéke 
kiindulópontjává váljon.

A deportált zsidó betegekkel való kegyetlenkedesBK miatt
Letartóztatták

a Kupát Choiim chederai orvosát
Aa vuibensvg ellen elkövetett 

bűncselekmények miatt a rendőr­
ség lat rtóztatta dr. Jvnosua Stern 
berget, a Kupát Cholim chederai 
orvosát. A vád szerint dr. Stern­
berg, aki a koncentrációs tábor 
ben is mint orvos működőit, több 
ízben kegyetlenkedett a zsidó bete 
gekkel és számos KZ-fogolynak

halálát okoata.
Csütörtökön dr. Sternberget a 

vizsgálóbíró elé állították, aki meg 
hosszabbította a letartóztatáei pa­
rancsot. A rendőrség azzal a ké­
réssel fordult a birósághoz, hogy a 
nyomozás befejezéséig rendeljék 
el dr. Sternberg vizsgálati fogsá­
gát.

Ideiglenesen beszüntetik 
a tejadagot felnőttek részére

Aa étetmozéai helyzet komoly gondokat okoz 
ae illetékes hatóságoknak

Az élelemzési felügyelőség elha­
tározta, hogy ideiglenesen megvon 
ják a felnőttek tejadagját. Az élel­
mezési hatóságoknak erre a drasz­
tikus intézkedésére azért van szűk 
ség, hogy ezúton legalább a gyer­
mekek ellátását biztosítsák. Az 
utóbbi időben ugyanis a gazdák 
egyre kevesebb tejet szolgáltattak 
be a gyüjtőállomásokhoz és a tej- 
kihordók a saját belátásuk szerint 
osztották el a tejet vevőik között. 
A tejgazdaságban jártas körök a- 
zonban kételkednek benne, hogy a 
felnőttek adagjainak megvonása 
meg fogja oldani a válságot. Ez- 
idöszerint a tejgazdaságok 25 szá­
zalékkal termelnek kevesebbet, 
mint az ország szükséglete, amely 
nek a felnőttek csak 10 százalékát 
kapják.

Az élelmezési helyset általában

egyre komolyabb gondokat okoz az 
illetékes hatóságoknak. Az élelme 
zési ügyosztály orvosi saakértőbi 
zottsága tegnap ülést tartott, ame­
lyen résztvett Lubjaniker minisz­
ter és dr. Zuszmann délafrikai élei 
mezési szakértő is.

A fogyasztók érdekeit képviselő 
nőszervezetek elnöknöje, Irma Fól­
iák, aki egyébként a Hisztadrut 
nöcsoportjának is egyik vezetője, 
táviratot intézett Lubjanikerhex, 
amelyben aggodalmát fejezi ki az 
élelmezési helyzet felett. „A tel 
avivi kerületi hatóságokkal folyta 
tott megbeszélésünk után — hang­
zik a távirat — azzal a kéréssel 
fordulunk önökhöz, igyekezzenek 
biztosítani a rendes ellátást, főleg 
a zsiradék és a gyermekek hús- 
adagja tarén.”

Figyelem 1 Megjelent í
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TARTALOM: LM. Ka*»(n«r Rezső: A községi válusatások margój.r. 
Szemle: Mikor lemnek újabb választások? — Ki leez Jeruzsálem pol­
gármestere? — Szenes Erzsi: Apró dolgok (novella). — Dr. Jelimia 
Bar Michael: A pénminiester ium. — „Kibuc gálujot...", dr. Both 
Hugó Izráelben. — S. Bájába: Kttuímann Dávid betéved egy kairói 
ódon zsinagógába. (Riport.) — Uervai Sándor: „Székelyek” Jeruesá 
lemben. (Riport.) — Mit lúd egy katolikus budapesti lap n jeruzsa 
lemi kérdésről? — Hevenyészett tolh-ajz Izrael protokollfőnökéről 
— Filmkockák a választás napjáról. — A perzsiai zsidóság Izrael 
felé tekint. — Olé-utmutató: Ki kaphat sikunt? — Ezenkívül érdé 
kés állandó rovatok és réssletee sportrovat.

ORIAH-mozi, Bné Brak
8kt<mibei ernte 7 és 9 órakor; vasárnap, hétfő, l»edd este 8.16 ómkor 

a világsikert »ratet* magyar Hím

TALPALATNYI FÖLD
Jegyekről gondoskodjék előre! (5657)

Ké'száz ele minden holmija tönkrement 
i Nachson zátonyrafuiasa miatt

Meg sem lehet állapítani, hogy a kirakott ládáknak 
kik a tulajdonosai — A szállítmányt nem biztosi to tták be.

ÖRÖMHÍR!
Megnyílt Jeruzsálemben (Maa Shea aim 34, malommal Msemben),

SNUEL XRAUSZ mükoe.erú.
villanyeröre berendezett üzeme. Szakszerűen köszörül minden­
fajta ollót, kést, haj nyírógépet, húsvágógépet, ezüst kések nye-

6647lezése stb. — Orvosi műszerek köszörülése.

Tel-Aviv (Az lij Kelet tudósító­
jától). — Most derült ki, hogy a 
Nachson hajó, amely Tel-Aviv ki­
kötője mellett 6 hat hétel ezelőtt 
zátonyra futott, 200 Németország­
ból érkezett olé ládáit is magaval 
hozta. Ez a szállítmány, amely az 
olék minden vagyonát képezi és 
értékét többszázezer fontra becsü­
lik, nagyrészben megsemmisült, a 
megmaradt értékek pedig súlyosan 
megrongálódtak, mialatt a hajó a 
zátonyon vesztegelt. A küldemé­
nyek tulajdonosai már hetekkel a 
hajó szerencsétlensége előtt az or­
szágba érkeztek és érthető izga­
lommal várták, hogy a Nachsont 
leemeljék a zátonyról és értékeik 
birtokába jussanak. Az olék végül 
megtudták, hogy

a ládák nagyrét««* már akkor 
kirakták a hajóról, amikor még 
zátonyon volt, hogy ezáltal meg 
könnyítsék a mentési munkála­
tokét

Az olék azonnal érintkezésbe lép­
tek az illetékes hatóságokkal és 
a tel-avivi kikötőben meg is ta­
lálták a ládákat, amelyeket azon­
ban teljesen ellepett az iszap ée 
az olék azt sem tudták megállapí­
tani, hogy melyik láda kihez tar­
tozik, minthogy a feliratokat már 
nem lehetett elolvasni. Amikor vég 
re egy-két ládáról meg lehetett ál­
lapítani, hogy kié és felbontották 
azokat,

kiderült, hogy a bennük lévő 
értékes áru, amely sok esetben 
gépeket és az olék uj egzisztezK 
ciáját szolgáló egyéb szerszámot

MENNYASSZONYI
RUHÁKAT

fátyolt és minden esküvői kel­
léket legszebb kivitelben, ked­
vező áron kölcsönöz 5936

SALON EDEN 
TEL AVIV, Lilienblum u. 18.

twtaimázott, majdnem teljesen ■ 
hneanálliatatlanná vált.
Az olék most kétségbeesetten j 

szaladnak jogorvoslatért, közben | 
azonban kiderült, hogy a szállitma j 
nyokat nem biztosították be. A ká , 
rosultak ezért a Szochnutot tart- | 
ják felelősnek, amelynek nemet 
országi kirendeltsége — szerintük 
— a magánszállitó cégek árainál 
jóval kedvezőtlenebb feltételek me) 
lett, magára vállalta az áruknak 
Németországból Izráelbe való el- ; 
szállítását.

Az olék szerint a Szochnutnak 
magára kellett volna vállalnia 
az áruk biztosítását la 
Az olék panaszaira a Saochnut 

azt válaszolja, hogy a ládákkal 
egyidöben a hajón lévő fa- és vaa 
szállítmányokat is lerakták és 
azoknak semmi bánlód&sa nem tör 
tént. Az olék már Németországban 
jól tudták, hogy a szállítmány nem 
volt biztosítva. Minden ólénak ür 
lapot kellett kitöltenie, amelyben 
fel voltak tüntetve a szállitmányo 
zás feltételei. Ha az olék ezenkívül 
biztosítani akarták volna az áru 
kát, megtehették volna külön meg­
állapodás alapján.

A nemzetközi hajózási jogszokás 
értelmében a szállítmány tulaj» 
d onosaiuak nem jár semmiféle 
kártérítés abban az esetben, ha 
a hajót szerencsétlenség éri, 

sőt ők tartoznak bizonyos kárté­
rítést fizetni a hajóstársaságnak, 
ha a tengeri jármüvei szerencsét­
lenség történik.

Tehát még az is elképzelhető, 
hogy az olék, akik egész vagyo­
nukat elvesztették, végülis kárté­
rítést fognak fizetni a hajóválla- 
latnak. Mindezen jogi fenntartások 
mellett a Szochnutnál kijelentették 
az olék megbizottainak, mindent 
el fognak követni, hogy valami­
lyen módon kártalanítsák őket. A7 
olék bizottságot választottak, a- 
mely az összes fórumok előtt érde­
keiket képviselni fotfle

A Hisztadrut Haciomm Hakiaiuu „Ctiug Kádima”
MAGI AÉt A kJfciA TERÜLETEKKÖL SZÁRMÁZOK KÖRE

f. hó 26-én, wombat este 8 ólakor

VÉRI MARIA
a budapesti rádió veit énekesnőjének felléptével

műsoros tdncestélyt
romién KFÄR SZARÁN a Fiedler-kávéháxban. <5963)

A BUDAPESTI SZÉCHENYI-FÜRDŐ

diplomás pedicur-mestere
X JERUZSÁLEM! B A T A CÄGNÄL DOLGOZIK. 
(KECHOV JAFFA) TELEFON: 2466. (696»)

Jeruzsálemi mozik műsora
SEMADAR: Szombat, vasárnap S—7—9 órakor. Ma eote ée Hunden 

este: RITA HAYWORTH. TECHNICOLOR. Kedd, szerda, céh- 
törtök: fél 7 és fél 9 órakor. Plainsman, Gary Cooper,
Jean Arthur.

EDISON: A HÚS ÖRDÖGE. (Micheliné Presle, Philipp 

STUDIO: EDUARD, A FIAM

A legszebb chanuka-ajándék

Jeruzsálem! kölcsönkönyvtár 
az Eggeddel szembeni Javec- 
utcában, hirdetéseket és előfi­
zetéseket is felvesz az Uj Kelet 
részére.

Lebovits Sándorné Müller benjamin
(Weisz Magda, Debrecen) (Chomotov)

Zarnoga Rechovot
ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket folyó 
hó 26-ikán (Kiszlév 19.) délután 3 órakor Zarnogán megtartandó 
esküvőjükre — Sürgönyeim: Lebovitsné, Zarnoga, al-jad Rechovot.

6921

Grünspann Edit n 3 Siuch Andor
tira RAMAT-GAN

ezúton meghívjuk rokonainkat, barátainkat 1950 november 28-án, 
kedden este 6 órakor n*’R Titán (Haifa mellett), Beit Grünspann 
(Kupát Cholim mellett) tartandó esküvőnkre.
Minden külön értesítés helyett.

Sürgönyeim: Kaszirer, Tira (Haifa mellett) (5661)

KAIL-GUM

- 22/30, 31/39 40/43:0«Q0O
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r~Ami az uj ólét érdekli—
Az 1951. évi építkezési tervek elé

A magyar jisuv vallási problémái
Irtoi Dr. Herskovits Fóbián,

a budapesti Dohány utcai templom volt főrabbija

Amikor e sorok íródnak, aa il­
letékesek a jövő évi sikun-épitke- 
•éai tervek felől tárgyalnak.— 
»gyamsak most készíti el a Szo- 
•hnut Központi Lakásügyi Bizott- 
•águ ie évi jelentését, amelyben 
beszámol arról, hogy az idén hány 
lakást utaltak ki az oléknak. Mon­
danunk sem kell, hogy a jövó évi 
bervok fölötti tanácskozás és a 
meghozandó határozatok soradön- 
4#ek lesznek a jelenlegi táborlakók 
*e ások számára is, akik a jövó 
•rben lógnak megérkezni.

A nagytömegű lakásépítkezés 
•endszure nálunk bizonyos fejlódé- 
oen ment keresztül és bár évröl- 
évre tapasztaljuk a javítási szán­
dékot, mégis meg kell állapítani, 
bogy nagyon sok esetben a saán- 
déknál maradunk.

Az első nagyobb sikunépitkezési 
■Keié a felszabadító háború után 
kezdődött és erre az volt jellemző, 
hogy az építkezés zöme a nagyvá­
rosok mellett történt, távolabbi ré­
tieken egyáltalán nem építettek. 
Bhezt-l szemben nem voltak tekin­
tettel az olé-család normális szült 
•égleteire és egy 5 tagú család ré 
•zére sem juttattak többet egy szó 
bánál. Ezekre az uj negyedekre 
Jellemzővé vált az egészségtelen 
túlzsúfoltság és a cseléd fejlődési 
lehetőségének a hiánya. Emellett 
te épülő, sikunok legnagyobb ré­
gnél bérbeadták az oléknak anél­
kül hogy anyagi helyzetükre fi­
gyelemmel lettek volna. Mindenki, 
aki sikunhoz jutott, befizetett 3fl 
Óén tot és megkapta a maga egy­
szobás lakását. Pedig akkor jóval 
tibbben érkeztek rendezettebb a- 
hyagi körülmények között és in­
kább megvolt a lehetősége annak, 
hogy aa olé anyagi eszközeit la 
Igény bevegyék az építkezés finan- 
■eirozásához. Hogy miért nem cse­
lekedtek Így? Elsősorban azért 
mert még hiányzott a keltő gya­
korlat ahhoz, hogyan kezeljék a 
nagytömegű alijját. Nagyon keve­
sen voltak azok, akik a problémá­
sat alaposan és lelkiismeretesen 
foglalkoztak, de ezek sem rendel­
keztek a szükséges gyakorlattal. 
Másodsorban, még túl közel volt 
az elhagyott javak korszaka, ami­
kor is sorba nyitották meg az utcá­
kat Jaffán, Haifa arab részeiben, 
Luddon, Ramien, stb. és minden 
különösebb nehézség nélkül tíz- és 
Neczreket juttattak lakáshoz Eb­
bon az időben is voltak természe­
tesen bét-olimok, de az olék mind­
össze 2—3 hétig tartózkodtak ben­
nük, azután teherautókra raktak 
•gy transzportot és elutaztak Jaf- 
dára, vagy más valahová, ott pedig 
várta őket a Szochnut embere és 
reggeltől estig egy ilyen transz­
port tagjai már aznap saját lakás­
ban laktak.

Azonban ekkor még nem alakult 
ki a kellő helyzet ahhoz, hogy a- 
nyagi áldozatot vállaljon saját la­
kásának megépítésében. Ez a mód 
ezer alaposan megbosszúlta magát 
B Szochnut kasszáján ... Egyre 
nyilvánvalóbbá vált, hogy ilyen kő 
rülmények között nem lehet lesz 
aa építkezést folytatni. Ekkor lé­
tesítették a erifon — kisbara kok­
ból álló — táborokat, mint szük­
ségei legold&st. .

Az átmeneti megoldások közé 
tartozott a „biokonok” építése is. 
Bz a kísérlet súlyos kudarcot val­
lott. Közrejátszott egyes lelkiisme 
rétien vállalatoknak a működése 
fc. Emlékezetes, hogy egy egész sor 
helyen, mint pld. Hcrzlia, Natanja, 
Ráúnáná, a biokonok télen meg­
teltek vízzel és miután a tecö hi­
básan lett konstruálva (padlás 
nélkül) a szél átsüvitett a lakáson, 
úgyhogy télen ezek a biokonok tel 
je .sen használhatalanok voltak.

Az 1950-es építkezési tervek már 
figyelembe vették a fenti hibákat 
és hiányosságokat, azonban bizo­
nyos területeken ellenkező véglet­
be csaptak át ée ugyancsak súlyos 
hibák történtek.

Komoly előrehaladásként fog­
ható fel az is, hogy nem szorítot­
tak be többé 4—5 tagú csaladot 
egyszobás lakásokba. A Központi 
Lakásügyi Bizottság kimutatása 
ezerint egy egyszobás lakásegység- 
ee átlag 2.8 lélek esett az 1950-es 
esztendőben. Ezzel szemben az 
építkezés zöme a távolabbi vidé­
keken történt és a városok mellett 
osak minimális mennyiséget épí­
tettek. Ebben az évben hozták azt 
a határozatot, hogy 40 évesnél fia­
talabb olékat általában nem-telepi

lenek le a városok mellett. Ezért 
aztán előállott az a helyzet, hogy 
olyan helyeken, ahol építettek 
ugyan 500 lakásegységet, de a 
helység, vagy a környék egyetlen 
ipari vállalattal sem rendelkezik 
és így szakemberek simmiféle 
szakbavágő elfoglaltságot nem tud 
tak találni. Ezek az emberek arra 
kényszerültek, hogy közmunkák­
nál dolgozzanak, ugyanakkor az 
ipari vidékeken szakmunkáshiány 
volt. Szabadfoglalkozásunkról, vagy 
tisztviselőkről nem is szólva, akik 
inkább lemondtak az emberi lakás 
ról és a nagy városokban húzód­
tak meg a legnagyobb lakás-nyo­
morban és keresetüknek legna­
gyobb részét elfizették lakbérre, 
semhogy olyan helyre költözzenek, 
ahol foglalkozásukra semmi szük­
ség.

Az 1950-es terv szerint a városok 
mellett a sikun-társaságoknak kel­
lett építkezni, a távolabbi vidéke­
ken pedig a munkaügyi miniszté- 
riumnak. A társaságok nem min­
den estben tettek eleget a vállalt 
köteleseit cégeiknek és ez is volt 
egyik oka aa előállott disspropor- 
c lónak. A sikuntársaságok, bár tő­
kéjüknek jelentős része közpénzek 
bői származik és az építkezéseket 
kizárólag „biztos" helyen vállal­
ják és nem mennek a távolabbi 
kockázatos helyekre, mégsem tel­
jééit Ik minden esetben és mara­
déktalanéi a váltak: kötelezet teé- 
geéhet.

•
Bnewl az építkezési politikával 

mégis elérték azt, hogy az olék egy 
jelentős része nem a már meg­
lévő nagyvárosokba zsúfolódott be, 
hanem eloszlott az országban. — 
Ugyancsak eredményszámba lehet 
elkönyvelni azt a tényt, hogy ez- 
idén az épített lakásoknak mint­
egy 80 százalékát eladták és nem 
bérbeadták. Itt a szociális Igazság 
látszott érvényesülni, ée bérsikunt 
csakis betegek és elesettek kaptak. 
Ilyenformán komoly összegek ke­
rültek építkezési beruházásra, a- 
melyről nem feltétlenül bizonyos.

hogy produktív befektetéseket szol 
gáltak volna. Ennek a lénynél, át 
taiúnos nemzetgazdasági és főleg 
inflációellenes szempontból i6 óllá 
•1 jelentősége van. Ugyanakkor a- 
zonban egy nagyon fontos elv csór 
bát szenvedett. Arról van ugyanis 
szó. hogy amíg azelőtt sikerül’ fel­
tétlenül keresztülvinni azt az el­
vet, hogy aki előbb érkezet’ az 
országba, előbb jut lakáshoz, ezál­
tal az elv automatikusan sérelmet 
szenvedett, mert hiába érkezeit va 
laki előbb, ha aem volt meg a 
szükséges pénze, tovább kelteti ül­
nie a bét-olimban és várnia sorsa 
jobbraforduláait. Ugyanakkor az, 
aki később érkezett és rendelke­
zett a ssükeéges összeg fölött gyor 
sabbaa jutott sikunhoz. Dgybogy 
ma az a helyzet, hogy föle* azok 
maradtak a bét-olimokban, akik­
nek nincs elég pénzük, pedig egyéb 
ként már régen sikunjogosultak.

Az építkezés minőségére vonat­
kozóan is megállapítható, lua már 
sokkalta inkább figyelembe veszik 
azt, hogy a lakásokban lakni is 
fognak... A Mokonokat alig na­
gyobb kiadással sokkal jobb mi­
nőségben építik és a lakást er jedel- 
mek lenén is aétw javulás állott 
be.

•
Az 196i-wi tervek kidolgozásánál 

tehát, a fenti szempontok feltétlen 
.mérvadók kell, ho*y legyenek ée 
seükségee, hogy:

1. Több lakás épüljön a városok 
mellett ée az iparvidékeken, hogy 
a szakmunkás éa a szabad fog laf- 
kozáau olé is sikunhoz jusson.

2. Az építkezési terveknek iga- 
zodniok kell a „máábárák”-ho%, 
(sátorfa 1 vak hoz), vagyis, akik a 
telet a „mábárá’“-kban fogják ki­
tölteni ée megélhetésük ott bizto­
sítottnak látszik, o4t kell, hogy 
lakáshoz jussanak.

3. Nagyobb százalékban kell az 
építendő lakásokat bérfizetés elle­
nében rendelkezésre bocsátani, 
hogy ezáltal biztosítva legyen az 
az elv, hogy aki előbb érkezett, 
előbb jut fedélhez.

4. Továbbra ie biztositaai kell 
azt, hogy 4—5 személyes család, 
minimum 2 szobás lakáshoz jus­
son. Az olék érthető érdeklődéssel 
várják a tervek nyilvánosságra 
hozatalát, hiszen ettől függ jöven­
dő életük alakulása.

'Jtxwéí IMtnuw.

Hazánk — először ejteni ki és 
irom le életemben ezt a szent 
szót igy első személyben — fej­
lődésének utján minden meg nem 
oldott probléma akadályt jelent. 
Éppen ezért nemcsak súlyos gaz­
dasági, hanem ugyancsak súlyos 
lelki problémáinkkal ie foglalkoz­
nunk kell avval a meggyőződéssel, 
hogy az utóbbiak megoldása jelen­
tős előfeltétele az egyetemes javu­
lásnak és jólétnek.

Kétségtelen, hogy a különböző 
országokból ideáramló tömegek 
nehézségekkel találják magukat 
szemben anyagi és lelki-szellemi 
vonatkozásban egyaránt. Különös 
mértékben észlelhető ez a magyar 
nyelveterületekről érkezett zsidó 
tömegeknél, amelyek nyelvi eizárt 
ságuk miatt fokozottabb mérték­
ben szenvednek az elszigeteltség 
kellemetlen érzésétől. Ennek ket­
tős a következménye: egyrészt 
minden más csoportnál erősebben 
zárkóznak lelki, érzelmi, tradicio­
nális, lokális, stb. etiuékeikbe; 
másrészt érzékenyeben, türelmet­
lenebbül és keserűbben reagálnak 
minden felmerülő akadályra. Ez 
a tény zavaróan hat a magyar 
jisuv tagjainak egyéni életére ép­
pen úgy, mint az ország társa­
dalmi életének harmonikus fejlő­
désére. De nem utolsó sorban; a 

külföldi oionMrta munkát káro­
sán érintik azok a keserű hangú, 
panaszos leralek, amelyekkel ez 
az elkeseredett réteg elárasztja 
gáluti rokonáét ée barátait.

Ennek az áldatlan helyzetnek 
orvoslása elsőrendű közérdek. A 
gazdasági válság megoldása egye­
temes feladat. A magyar jisuv lel­
ki visszásságának meggyógyitáaa 
viszont, sajátságos, részlegeb hiva­
tás és kötelesség.

Úgy érezzük, hogy nem járunk 
messze az igazságtól, ha a gyógyí­
tás lehetőségeit keresve rámuta­
tunk a következő tényre:

A magyar jisuvnak csupán égésé 
kicsiny töredéke az, amely itt köz­
vetlenül, minden átmenet nélkül 
megtalálja a*t a lelki-érzelmi, tra­
dicionális és szellemi légkört, «- 
mely már a gálutban jelentette szá 
mára a zsidó életet. A túlnyomó 
többség viszont szokatlan, számá­
ra idegen tradicionális szokásfor­
mákat, Istentiszteleti rendet ta­
lál, aminek következtében elvesz­
ti eddig élt zsidó érzelmi-vallási 
életével a kapcsolatot. Ég és föld 
között lebegve, lelkileg elkallódik, 
sodródik és bizonytalan tényezővé 
válik az ország életében. Ez a be­
teg jelenség bűnös mulasztás kö­
vetkezménye, amit súlyosbít az a 
közismert tény. hogy a magyar ji­
suv túlnyomó többsége — elenyé­
sző százaléktól eltekintve — egyál­
talán nem vallásellenes. Sőt. a ma­
ga módján vágyódik bizonyos in­
tenzitású tradicionális élet után; 
— amelyben született, felnevelke­
dett és amely a maga szertartási 
formáival, istentiszteleti rendjé­
vel, dallamaival megőrizte lelki

életének élményeit, ünnepi szépsé­
geit és kegyeletes emlékeit. Ezt 
biztosítani kell a magyar jisuv sasa 
mára.

Amint nem bűn, hanem évezre­
des és megható zsidó tradíció 
gyakorlata, hogy megőrzi, magá­
val huzza, folytatja itt Krecben 
az orosz, a lengyel, a német, a bol­
gár, a szefárd, a témáni. stb. szár­
mazású zsidó csoportot a maga 
sajátságos szertartásait, vallási 
szokásait, Istentiszteleti rendjét, 
formáját és dallamait, Ugyanúgy 
nem Min, hanem közérdeket szol­
gáló, jogos ée igazságos követeié», 
hogy a magyar jisuvnak ie bw- 
tositott legyen, hogy a maga in­
tézményeiben és templomaiban 
megtalálhassa azokat a vallási-ér- 
zelnoi élményeket, amelyek után 
szivvel-lélekkel vágyódik. Az a 
felületes szólam, amely túlságosan 
gyakran ée könnyelműen hangzik 
fel, hirdetve: „nem szabad részek­
re tépni a jiauvot, minden uj olé 
kapcsolódjék közvetlenül az ko­
ráéi! életbe”, a legősibb, a legele­
mibb pedagógiai alapigazsággal 
kerül ellentétbe, amely szerint lel­
ki és szellemi adottságok figyelem 
bevétele nélkül minden nevelési 
kísérlet csődhöz vezet. Ea oeö- 
döt bizonyítja egyébként az a ka­
tasztrofális állapot, amely joggal 
aggasztja mindazokat, akik szere­
tik és féltik & zsidó nép tradíció­
nál!« életének, nagy történelmi, po 
zitiv értékeit.

Különben kór lenne megíeieó- 
kezni arról, hogy esek a positiv ér­
tékek saer tartásaikkal, imáikkal, 
hatalmas összetartó erejükkel őrié 
ték meg a gálut kétezer esztendő­
ién keresztül a zsidó nép eleeakü- 
hatat lan kapcsolatait Bsráel orszá­
gával és előreláthatólag a jövő­
ben ugyancsak ezek jelentik majd 
a politikai hullámzásoktól legin­
kább független és zavartalan kap­
csolatot a vtiág Bsidósóga ée Israel 
között.

összegezve: Ha biztosét juk a 
magyar nyelvterületről érkeoett 
zsidó tömegek számára, hasonlóan 
a más nyelvterületről érkeeet> zsi­
dó csoportokéhoz ezt az érzelmi, 
tradicionális hangulatot, amelyben 
hozzászokott és amely után vágyó­
dik, akkor megteremthettük égés« 
ségesebb alapjait és feltételeit an­
nak a nagyjelentőségű nevelő mun 
kának, amely hivatva lesz az elé­
gedetlenül visszahúzódó magyar 
jísuvot átalakítani Izrael épülő, ál­
dozatokat követelő, de a gálut any 
nyi megalázó, szolgaság után vég­
re szabadságot és emberi méltósá­
got biztositó államának kulturális, 
gazdasági, politikai életében együtt 
érző, konstruktiv tényezővé. Ezek­
nek a feltételeknek megteremtését 
magától értetődően — a dolog tér 
mészeténél fogva — senki mástól 
nem várhatjuk és nem kérhetjük. 
Ez csakis a magyar j4»uv erkölcsi 
érzékének, lelkiismereti öntudatá­
nak történeti erőpróbája és — hi­
vatása.

Az utolsó Zágson
• *oir

Nyílt levél egy volt közellátási vezetőemberhez
ExceUenciáe Urasa, Monszenyör,
míg ön e percekben a közlekedésügyi minisztérium felelős he 

lyen dolgozza ki a járműforgalom korlátozásának uj rendeletéit éi 
lelke bizton elmerül a közlekedés fejlesztésének látomásaiban ad 
dig nem is sejtheti Ön, hogy Jzráel városaiban éa lankáin uj titok 
aatos mozgolódás indult aieg.

„Aurél a napokban megkapta az IBUSZ csomagjait," — hal 
látszanak itt is ott is a mag)áros beszédl'oszlányok — „Szent Isten 
csak nem?" „Na már hála Istennek jobban van. Az orvosok szerire 

vasszervezete legyűri a borsósmarhatokányt. . .”
„Halló, Béla? Ne haragudjon, de ma este nem mozdulhatok e 

hazulról. A gyerek evett a nyúlpástétomból .”
Ilyesmiket hallani a magyar ajkakról széliében, hosszában éí 

nem egészén ok nélkül Excellenciás Uram. A magyar jisuv, ameh 
eddig azért kapott epeöm'ést, mert nem jöttek meg a konzervjei 
most attól kap epeömlést, mert megjöttek. Nem tudjuk, hogy me­
lyik konzervipari tvrmelőkombinát állította elő a mi szereteteso- 
magjainkat, de annyi biztos, hogy az „éliizem” helyett oeak „fél 
üzem” lehet és az is csak protekcióval

Nem akarom Monszenyör idejét túlságosan lefoglalni, inert an 
nak a forgalom bizonyára nagy kárát látná, de elég helyzetünk 
jellemzésére az, hogy teljesen mindegy, melyik kenzervet nyitja ki 
az. ember.

Kn kedden tévedésből llbamajkrémet bontottam ki csirkepaprt- 
kés helyett és nem vettem észre csak ebédután, amikor kidobtam 
a konzervdobozt. Egyébként már kifeküdtem a dolgot.

Tapasztalataink szerint eme konzerv összetétele hozzávetőle­
gesen a következő:

180 rész só, bors, paprika — 12 rész áfonya, venyige - IC 
rész cirok és árticsóka, — 5 rész marónátron (lugkö). Ezenkivii: 
van benne 4 rész valódi bab ée 0.3 százalék kihúsozott csont. Kö­
szönet nincs benne.

Felhívom Excellenciád figyelmét arra, hogy mint ismeretes a 
magyar dolgozók több vágón élelmiszer-szeret elcsomagol küldtek 
az északkoreai szabadságharcosoknak. Ennek a ténynek a megvi­
lágításában az északkoreai csapatok váratlan összeomlása bizonyát 
mértékig érthetővé válik.

Bár ugyanakkor le kell szögeznem, hogy Izraelen kívül mái 
ország nem nagyon menne bele abba, hogy pont a neki szánt kon 
zervekbe csökkentsék bele a magyar gyárak a selejtjüket.

He azonban mind szalmacsépelés. A kéz, amely e sorokat gé 
péti nem pusztán panaszkodó« vagyából húzódott elő a nadrág 
zsebéből.

Mély és heves lelkilsmeretfurdalas marja e sorok íróját, lelki« 
meretfurdalás, amely csillapíthatatlan, mint a gyomorégés. Most 
kezdi csak látni e sorok Írója, hogy milyen alantas gyűlölködéssel ta 
madta Ont a csomagkésedelmeskedée nehéz éveiben, mitsem lát 
va abból az emberbaráti és nagyhorizontu elgondolásból, ameij 
önt, ExceUenciáe uram, a csomagok visszatartására vezérelte

Ma már tudjuk: ezeket a csomagokat valóban Triesztben kel­
lett volna hagyni. Mindenki jobban járt volna ebben az esetben 
kivéve a trieszti kikötő tolvajait, öh, miért is voltunk olyan erő 
szakosak .. ,

Fogadja Monszenyör bű-nbánatom felbeesutbetetien Kátéjáét sót 
Soha többet aem ellenkezem önnel.

Hűségű* közlekedőbe, , .

PETACH-TIKVÁN, november hó 35-ikén, szombaton este nagy

müsoros bal
lesz az „ULAM-GIL*' dísztermében (Rerhov Nw.hlat Ovi * szám' 
a hírneves TOMMY zsonglőr felléptével.

MŰSOR - JAZZ - TOMBOLA - KONFETTI - SORSJÁTÉK - BOFFE 
_____________ MAGYAR AJKÚAK BARÁTI KÖRE (5932'

Izrael állama
kultúr- és nevelésügyi minisz­
térium, »eellem i kÜta-ügyosz-

óly.

A Szochnut klitaosztálya
intenzív hél>er nyelvkurzusok 
Sflsabadfogiftíkozástí új olék 

»»ám ár«.

Négy hónapos intenzív
héber nyelvkurzus (ulpán)

NAH ÁRIÁN
Tekintve, hogy az int eras! v héber nyelvkurzusok a szabadfog­

lalkozásé új olék körében nagy sikereket mutatnak lel, az újabb 
tanfolyamokra annyian jelentkeztek, hogy a jelenlegi mtéemé- 
nyekbee nem áll módunkban valamennyieket elhelyezni. Beért 
december elsejétől kezdve újtipuaú intensiv héber nyelvkurzust 
nyitunk meg. Est az ulpánt Nah árián, az ottani ssáltodákben he­
lyezik sá a téli seeeónban és négy hónapig fog tartani.

Tandíj, lakbér ée ellátás 28 font havonta., vagyis »6 font az sá­
pén egész tartamára. Ezt az összeget készpénzben lsek letfieetni.

Az tripáaba olyan olékat v«esnek fel, akik mtgfolelá hép-ttt 
seggel bírnak. A beiratkozás jelen közlemény hómét ét elével -gy 
idejáleg kezdődik meg ée foipá hó Kükéi« tart. Holest keen 1 te­
het a Szoebawt hktao sztályának kérik éti irodáiba*: lel Avtv 
baa, Makrán és Jeruzsálemben, Valamint a nevelésügyi n Inlsztf
rima kerületi irodáiban, ugyeaeeekbwa a városokban. KM, , „ ...... I' ' I |.
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UJHON — ŐSHAZA
(Herzl után szabadon)
Irl« i Buk

J e * > 1 e t: Herd Tivadar 
UHipiazUkua re|(énye „Ati- 
iieultVid" (<>#lu<«t -Vjlionl 
IWi-ben jelent meg. E#> 
életunt, fiatalember ujeág- 
hirdetéa révén összekerül egy 
embergyilkilö milliomossal, 
aki elviszi magával egy la­
katlan szigetre. Utazásuk 
előtt meglátogatják Paleszti­
nát, amely akkoriban a Tö­
rök Birodalomnak egy ti Bu­
sza maradt provinciája. Húsz 
év múlva a két főhős vissza­
tér Palesztinába, ahol virág­
zó országot talál.

Tri-Aviv, 1050 november 2. Ma­
gyarít Elemér egy tengerparti ká- 
véházban kihö.rpinti feketéjét, ásít 
in unottan kinyitja az újságot, 
ívem, niintha kiváncsi, volna bár­
mire is. Előre tudja, mi áll a lap­
ban: hadijelentés a koreai háború­
ról, választási propaganda, kimu­
tatás, néhány olé jött be a múlt 
hónapban az országba. Mi köze van 
neki mindehhez? „Üres az- újság.", 
•óhajtja, „még egy , jó humoros 

. cikk. sincs benne. No de mi ez? — 
egy öles hirdetés kapja meg fi­
gyelmét.

»LETŰNT FIATALEBER 
KERESTETIK

Jelentkezés: „Dollár" 
a kiadóba.

jeligére

Magyarfi Eremér bágyadt szeme 
felragyog. Mintha rászabták volna 
a hirdetést: Életunt — igen, fiatal 
— igen, ember? — igen, igen, per­
sze, dollár? No de még mennyire 1

Magyarfi Elemér levelét megír­
ta ...

November S. Egy telavivi szálló 
dában Magyarfi Elemér szemben 
ül Samuel Nathanson amerikai mii 
Hornossal. Miszfcer Nathansohn 
fogcsikorgatva dühöng: „Majd én 
megmutatom nekik! Nem kellenek 
az én millióim? Well, well, well. 
Megvárakoztatnak — feltételeket 
szabnak — udvariatlanok, — majd 
én megmutatom! Akar velem jön­
ni egy lakatlan szigetre ?"

Miután Magyarfi Elemér a dol­
lárokra nézve néhány előnyös fel­
világosítást kapott, a két ur né­
hány. perc után megegyezett.

November 7. Magyarfi Elemér 
és Sámuel Natanson elegáns ame­
rikai yachtjuk karfájára támasz­
kodva búcsút mondanak Izraelnek. 
Magyarfi Elemér sértve sóhajtva:

„Nem kellenek itt a magyar 
agyak!”

Sámuel Nathanson mérgesen 
mormogja: , Nem kellenek itt az 
amerikai dollárok!"

1870 november' 2. 1
„Samuka“, mondja Magyarít Ele 

mér és nagyot csap Nathanson 
vállára. „Szálljunk csak ki egy ki­
csit. Mégis csak unalmas volt azon 
a lakatlan szigeten. Jó lesz kicsit 
körülnézni Izráelben, hadd lássuk, 
mi változott meg, amióta elmen­
tünk. Mlszter Nathanson időköz­
ben megtanult elég jól magyarul, 
bár kiejtésén még észre lehet ven­
ni, hogy nem a Duna-Tisza közén 
született.

Most kezdődik az utópia. Figye­
lem. A történet fonala megszakad 
* feszültségtől — mert Laila asz- 
szony jövendőmondása kismiska 
ahhoz képest, amit két barátunk 
1870-ben Izrael országában lát.

Mirj««

Az egész ország kantokra van 
beosztva. Minden kanton „kann 
ton” amit akar. Jelenleg 29 kan­
ton, van, de számuk egyre no: osz­
lás utján szaporodnak. A kanto­
nok a régi pártrendszerekből a la 

.kitUak .ki, ^..kihasználták az ösz- 
sz.es lehetőségeket ég a fejlődés 
magas fokát érték ei. Legnagj^obb 
» . kanton-ellenesek kantonja, mely 
a Negev közepén terül el, hogy a 
sivatagi forróság ellensúlyozza e- 
akeiós hevüket. Legkisebb a nor­
mális emberek kantonja, —" Éné 
Brák egy bizonyos házában elfér. 
A vallásos kanton székhelye Tisim 
ve Tesá Seárim. (Egy kaput idő­
közben dollárok ellenében átcsem- 
pesztek az óvárosba). Itt szomba­
tonként, emlékül a régi jó időkre, 
megköveznek egy-egy soff őrt. A 
tradíció hlég egy másik érdekes 
szokást őrzött meg, sokan arany­
óráikat „kóser” felirásu konzerv­
dobozokban tartják. A polgári 
kantonban csak nyakkendőben sza 
bad járni és naponta dicséretet zen 
genék Dov Joszefröl, aki — ügye­
iül szik — húsz évvel ezelőtt, a 
párt hatalmas segítője volt.

Annak emlékére, hogy az ásatá­
sok szerint az Eden kertje a Tig­
ris folyam mindkét partján térült 
el, az egyik kantonban „salom“ 
Helyett „Zsidó államot a Tigris 
midkét partján”-nal köszöntik egy 
hiást az elvtársak és az Elveszett 
Paradicsom szimbólumaként zöld 
paradicsomot viselnek gomblyu­
kukban.

Izráel lakói mosolyogva gondol­
nak azokra az elmaradt időkre, 
amikor még csak 4 iskolarendszer 
volt. Most huszonkilenc van, tóda 
la Él (le Marx, le Sztálin, le Ja­
bot inszky, — kanton szerint). A vi­
lágnézeti felfogást a gyermekek el 
aö gügyögésébe is belevitték. Van 
kanton, ahol a gyerekek csak igy 
sirhatnak: A-á-á-á! A polgári cse­
meték cincognak: Ci-ci-ci és igy 
tovább. Az egyszer egyet minden 
kantonban más számrendszerre ala 
pitották, ami a valuta átszámítá­
soknál kellemes változatosságot 
nyújt. A sulymértékek az arab 
kantonban az okia és a rottli, le­
hetőleg nagy kövek által képvisel­
ve. A nyugati orientációnak hódo­
ló kantonban az aranyat librával 
mérik, a progresszív kantonban a 
kilót használják, mig a szuperpro- 
gressziv kantonban most térnek át 
& KXT egységre, amely egyenlő 
annak az erőnek 40 milliomodrészé 
vei, amellyel a Föld az atombom­
ba robbanása következtében a vi­
lágűrben széthull. Van kanton, a- 
hol az integrál és differenciál szá­

mítás helyet a párt matematika 
toglalla el, az ipar,»kola gep.aka- 
tos osztályán pedig a parii, ülés 
készítésének módjaival foght,koz­
nak.

A kantonok belső ügyeinek vi­
telét hatalmas hivatalnoki appa­
rátus intézi. A portáson kívül. min 
den kinek luxusautó áll a rendelke­
zésére. A lakosság nagyrésze ve­
zető állá sokat tölt be. Kellemesen 
tűnik fel Magyarfi Elemérnek a 
tősgyökeres magyarsággal beszé­
lők nagy sqáma., Sajnos, vannak 
még olyanok is, akik csak törik a 
magyar nyelvet, — szilaj marok­
kóiak, nyakas jekék, gőgös ango­
lok. Állítólag Jeruzsálemi. katö kom 
bákban egyszer egy hónapban ősz 
szegyül a kisemmizett lengyelek 
földalatti mozgalma és búsan ének 
ük: „Mei Staedtcle Tel-Aviv” Vi­
szont sem gazdasági, sem politikai 
befolyásuk nincs.

A magyarokon kívül á „feketék“ 
j át szák az országban a vezető sze­
repet. A nagyobb születési arány 
által számuk minden • kantonban 
erősen megnagyobbodott és az utol 
só interkantonális választások után 
az áskenázi zsidók csak egy minísz 
tért tudtak a kormányba juttatni.

A közéléltiiezés határozottan ja­
vult, miután Ausztráliából sike­
rült gyorsan növő filé-fákat meg­
honosítani. A múzeumokban újab­
ban az ichthiosaurus és mamiiiUt 
csontváza mellé kiállították egy 
kitömött kacsát, libát és borjút.

Magyarfi Elemér és Sámuel Na­
thanson csodálkozva járják az or­
szágot. Ki hitte volna 1950-ben ezt 
a fejlődést?

Utazásaik alkalmából két bará­
tunk egy pusztaság közepén a tűző 
napnak kitéve hosszú embersort 
lát. Várnak valamire, szomorúak, 
fáradtak; reménytelenek.

Magyarfi Elemér megkérdezi az 
egyik sorbanállótól, mire vár ez a 
végnélkül! tömeg. Az illető, ártat­
lan kinézésű ifjú, mellét verdesi 
öklével, elmondja az „Osamnu-bó- 
gadnu”-t és az ,,Al-chét” összes 
szakaszait, utána pedig szerényen 
igy szól:

„Itt látod, óh, Uram, az autó­
busz kooperativák, azaz az Egged, 
Shachar, Dán és Hámkásher tag­
jait, gyermekeit, unokáit és ük­
unokáit. Beteljesedett az Írás: Az 
apák bűneit harmad és negyed- 
iziglcn bünteti az Ur. Egyetlen egy 
autóbusz áll rendelkezésünkre, a- 
mely körforgalmú, Dántól Boér-Sé 
váig közlekedik. Nem órákig, ha­
nem napokig kell várnunk, amig 
felkerülünk egy kocsira. És az a 
hang, ahogy beszélnek velünk ...“ 
A fiatalember szava könnyekbe 
fúl.

Magyar Elemér szeme felragyog. 
Nathanson vállára csap s felkiált: 
Samu, van igazság Izráelben. Itt 
akarok letelepedni. Most már él­
vezet lesz itt élni!

Z E N E É L E T
BARIÓK OPERÁJA 

A „KOL JISZRÁEL” MŰSORÁN

HASZNÁLT és UJ

bútor p öli tu roi ds t
vállalunk műhelyünkben és háznál is t

„DÁN1* POLITÚROZÓ MŰHELY 
Jeruzsálem, Merkaz Mizharl 33/62 

______________________________________I karus gyár mellett,

VIGYÁZZON A LABA 
EGÉSZSÉGÉBE!

A helyes lábápolást 
PEDIKÜR OSZTÁLYUNKON 

saakkeeelés utján kaphatja

HINGA BAR
étterem

TEL-AVIV, GEULA u. 40. 
Telefon: 5996.

Péntek este nyitva
VÉ RY 
MARIA

a budapesti rádió hires énekes 
nője mutatkozik be uj 

műsorral 
TÁNC

Legujab hanglemezek 
Szombat délután 6 órakor 

TÁNCOS-TEA teljes műsorral.
5896

VESZÜNK FIGURÁKAT 
a legmagasabb áron: 

Rosenthal // Hutsehenreiter, 
Meisseni / Dresden / Delphi 

Koppenhága.

Brünn » Berohn
Jeruzsálem, Princess Mary i 
Ucz-niozi ház. // Telefon 2117

Használt bútoraiért 
legmagasabb árat fizeti

MERK AZ HAHEIHTIM 
Krelzmaiut és Schlesinger 

JERUZSÁLEM, Jaffa ut 203. 
[ vár ősparkkal szemben.) 
TÉLKFON: «784.

Vlg^kre ls kimegyünk. 0884
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OISENGOFF 288.
PETACH-T1KVA 

HOH KÖZLEMÉNYEK:
A pctach-tikvai Olej Hungá­

ria pénzbe,szedő-titkárt Keres.
Jelentkezések vasárnap és 

kedd este 8—9 órakor a Saar 
Rotschild cukrászdában ta 
Rotschild emlékművel jobbra 
szemben). Ugyanott további 
jelentkezéseket felveszünk a 
héber kurzusra.

A nagyszámú jelentkezésekre 
való tekintettel két különböző 
fokú kezdőkurzust indítunk el. 

Készüljetek december 9-1 ki 
nagyszabású é
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ÖNÁLLÓ (0918)

kárpitost
azonnalra keres

apiryon
„TEI^AVIV, ALLENBY 86. SZ.
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Szombaton délután 4 piakor 

Bartók Béla emlékének hódol az 
izraeli rádió két hónapon b^lül a 
harmadik hangversenyt közvetítve, 
halála Ötödik évfordulója alkalmá­
ból. Ezúttal egyetlen operáját, „Á 
kékszakállú herceg vár4“-t. és a 
versenyt zenekarra tűzte műsorra, 
mindkettőt hanglemezről. Előbbit 
Doráti Antal vezényli.

Bartók nagy elhagyatottságában, 
a zseni magányosságában és embe­
ri számkivetettségében halála sor* 
sónak egész szimbólumát vissza* 
tükrözi éti. Egy szigeten élte le éle 
tét már hazájában is, csak keve­
sektől ismerve fel. Ezért v venuh 
vissza, valódi lényét elrejtve a kül 
világ elől. Az a lobogó tűz s for­
rongó szenvedély, mély zenéjét át­
fűti, egy befeléélő, hiagábazórkó- 
zó'tt lélek kitörése volt. Ilyen a 
„Kékszakállú” zenéje is.

Az alkotóművészhez az a müve 
áll legközelebb, mélyre legintimebb 
titkait bízhatja. Bartók Kern népi 
táncjátékát, a „Fából farágott ki­
rályfit” kedvelte, sőt, mint azt 
egyik beszélgetésünk alkalmával 
elárulta nekem, szinte idegennek 
érezte, holott a népzene és a tánc 
képezte egész művészete alapanya­
gát. Annál jobban szerette a . ívék- 
szakállu“-t, ezt a misztikus, sötét 
látomásokkal és borzalmakkal telt 
operát. Még vadabbul és nyerseb­
ben törr.ek elő az ősi Ösztönök, 
harmadik müvében, a „Csodálatos 
mandarin” c. pantomimjében. A 
najsza-jelenetben minden külső ta 
karó lehull már, mig az opóvóban 
ezt a vad sóvárgást az asszony 
után még letompitva, fojtott, erő­
vel juttatja kifejezésre.

A „Kékszakállú” szimbóluma 
nem egy élvhajhászó herceg ka­
landos története, nem „grand gu- 
ignol“, hanem a férfi és nő küzdel­
me egymásért. Végtelen és örök ez 
a harc, mint a szenvedély maga. 
Három asszony pusztult már cl 
Kékszakállú várában. A negyedik­
hez, Judithoz mélységes, szerelem 
fűzi. „Ami után nagyon vágyó­
dunk, attól nagyon félünk”, mon­
dotta Wilde Oszkár. Kékszakállú 
is retteg az uj csalódástól. Vonzal­
ma végzetes, vágya tragikus. Érzi, 
hogy Judittal az ő világa is össze­
omlik. Küzd érte s küzd ellene is. 
De a démoni ösztönök felülkere­
kednek mindkettőjükben. S íbben 
a lázas küzdelemben hullanak el. 
Mikor elveszti Juditot, tudja, hogy 
ő volt az utolsó asszony. ,,És min­
dig is éjszaka lesz már, — éjjel, — 
éjjel”, — mondja, mielőtt ö maga 
io lebukik egy titokzatos sötétség­
ben.

Bartók Béla egyetlen operáját 
1911-ben. 30 éves korában irta. El­
ső bemutatójáig hét esztendő telt 
el, aztán húsz további, mig Buda­
pesten ismét műsorra tűzték. Szö­
vegét ugyanis Balázs Béla irta. ki­
nek úgy „faji“ hovátartozását, 
mint politikai múltját nem tudták 
megbocsátani. Ezért nevét törölni 
akarták a műsorról, de Bartók in­
kább lemondott előadásáról, sem­
mint munkatársát megtagadja. A 
művön erősen érezni még Debussy 
„Pelleas és Melisandc”-jének hatá­
sát, fökép deklamációs énekstílu­
sán, mely azonban Bartóknál már 
teljesen népi elemekkel sűrűsödve 
mutatkozik. A két szereplő, Judit 
és a kékszakállú lassanként szere­
pet cserél. Ahogyan lohad Judit 
lobogó szenvedélye, oly mértékben 
növekszik az eleinte tartózkodó 
kékszakállúé. Remekül jellemzi az 
egyes képeket is a zene. A regős 
prológusa után az asszonyt várába 
vezeti. Hét ellakatolt, titokzatos, 
komor ajtó zárja el bent útját. 
Nem tud cllentállni az asszony kö 
n.yörgésénck, hogy egyenként nyis­
sa fel őket előtte. Sötét és komor 
vár ez. „Nincsen ajtó, nincsen er­
kély, hiába is süt kint a*nap, hideg 
marad, sötét marad.” Az első ajtó 
mély sóhajjal tárul fel. Kinzóka­
mara van mögötte. A falakról vér 
csöpög. Kisérteti, félelmetes a ze­
ne is. „Láncok, kések, szöges ka­
rók“ tárulnak a megborzadt asz- 
szony elé.

A második kamara egy fegyve­
resház, a harmadik kincseskamra. 
Véresek a fegyverek, s vérfolto­
sak az ékszerek is. Bűvös kert 
pompázik a negyedikben. Feltárul 
az ötödik ajtó. Tündöklő özönben 
ömlik be a fény. „Lásd, ez az én 
birodalmam”, — mondja Kéksza­
kállú. A könnyek tavához érnek ‘ 
aztán. A zene még, a hűl lám ólt' sze­
líd csobogását is elfojtott izgalom­
mal •. ecseteik r—r Az utolsó, ajjót ele

inte »cm akarja felnyitni. Itl be­
teljesedik kettőjük eorstv A íárőm 
előző a «iszony alakja tűnik fel. Ju­
dit is osztja sorsukat. Vállán ha­
lotti lepellel csukódik be mögött• 
az utolsó ajtó. Sötéten, komoran 
szól a zene ...

Ugyanezen- a rádió-hangverse­
nyen hallhatjuk a két évvel halála W 
előtt befejezett versenyt, zenekar­
ra is. Keletkezésének történetét 
Szergoj Kusszevitzki mesélte el 
nekem. Bartók betegen, teljes apá 
tiában feküdt egy new-yorki kór­
házban. Kusszcvitzky elhalt felesé 
ge emlékére a legjelentősebb zene 
szerzőktől rendelt meg müveket. 
Megkérte Bartók barátját, Szigeti 
Józsefet is, beszélje rá- őt Is égy 
mü megírására. Bartók halálosan 
ttápadtan, szótlanul feküdt ágyán, 
mikor felkeresték. Hogyan is tud­
na ő még írni, hiszen végéhez kö­
zeledik. De Kusszevitzky addig be­
szélte rá, mig megígérte, meg fog­
ja kísérelni. S három nap múlva 
•már elhagyta a kórházat. Annyira 
felvillanyozta annak a gondolata, 
hogy nagy nyomorúságában ismét 
dolgozhat és a honoráriumból leg­
alább legnyomasztóbb adósságait 
és az orvosi költségeket fedezheti, 
hogy uj erőre kapott. Müve egyik 
legöszintébb vallomása lett. As j» 
utolsó tételben felhangzik egy ei- 
gányos, magyar dallam. Első hal­
lásra azt hisszük, keserű paródiá­
nak szánta. Csak később érezzük, 
hogy mily végtelen vágyakozás 
szólal meg belőle hazája után. me 
lyet örökre elvesztett. Pedig soha­
sem volt igazi hazája, amint a 
zseni csak kóbor vendégkém bo­
lyong e földön, mint éjféli szellem, 
kit egy másik világból küldtek le 
rövid időre, hogy fáklyákat gyújt­
son a sötétségben, aztán, ha ki­
aludt a tűz, eltűnjön ismét" e föld 
színéről. Ilyen látomásszerü jelen­
ség* volt Bartók Béla is közöttünk. 
Most az egész világ versenyzik mii 
vei előadásáért. De hányatott éle­
tét néhány kiegyelitetlcn számlá­
val és egy maroknyi kézirattal 
zárta le New-Yorkban.

FILHARMONIKUS ZENEKAR
Eleazar de Carvalho, a zenekar 

brazíliai vendég-karmestere vezé­
nyelte a 3-ik bérleti sorozatot i^ 
Ezúttal eltűnt elfogódottsága, me­
lyet kezdetben éreztünk nála. Na­
gyon céltudatos, világosíejü • és 
tiszta elképzelésű muzsikus, ki a 
zenekart erős kézzel vezeti. Az- eu- 
rópai kultúra két műsorán szerep­
lő képviselője, Mozart és Brahms 
még kissé idegenek számára. Mo­
zart „Figaro házassága” nyitánya 
bizóny kissé szenvteüenül hangzott, 
mig Brahms 2ik zongoraversenyé­
nek kíséretében csak a tutti-részek 
ben fejezte ki annak nemes páto­
szát. Annál színesebb és elevenebb 
volt Aaron Copland nálunk először 
előadott népszerű szimfonikus kép 
sorozata, és Rimski-Korsakov 
„Orosz húsvét”-ja.
Brahms versenyében Lance D o s- 

s o r kitűnő londoni zongot amti 
vész lépett fel. Róla önálló hang­
versenye után számolok be rész- 
letesbben.

MÚZEUMI HANGVERSENYEK
A tel-avivi Muzeum ezidei hang­

versenyévadját nagy késéssel, 
mintegy három héttel ezelőtt nyi­
totta meg. Három estet szentelt ^ 
Bach müveinek, melyek közül a 
másodikat hallottam, hol Frank 
Pelleg csernbálómüvész, ezeknek a 
Bach-esteknek lelke,, ,s rjajta kívül 
Enyves Lóránd és Alice, valamint 
G£y párisi születésüt magyar-zsidó 
.szülőktől származó fiatal oboás, G.
Haas működtek közre. A rendkí­
vül magas színvonalon mozgó est 
műsorán Bach oboa-hegedű- — va>* 
lamint kettős-versenye, azonkívül 
az f-moll csembalóverseny és az a* 
moll hegedűverseny szerepelt.

Az „Idősebbek egyesületében’’, a 
Bét Jiszráél termében is megkez­
dődtek az idei hangversenyek. A 
megnyitó koncerten többek között 
Faludí Kató és dr. Reich Ottó 
opera- és operett-áriákat adtak elő 
nagy sikerrel.

PATAKI LÁSZLÓ
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KÜHN GIZI és IRÉN «
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Péntek, 1950 november 24 UJ KELET

Zsidók az amerikai parlamentben
Közölte az Uj Kelet, hogy a leg­

utóbbi választások során az ame­
rikai parlament valamennyi zsidó 
tagja lemét mandátumhoz jutott, 
sőt egy további zsidó képviselőt lé 
megválasztottak. Az amerikai par­
lamentbe» eddig tizenegy zsidó ült 
éspedig ttz képviselő ée Herbert 
Lehman, new-yorki szenátor. Ez 
B legnagyobb szám, amelyet a zsi­
dók eddig elértek az amerikai kon­
gresszusban, bár a* Egyesüli Ál­
lamok zsidóságénak'a lélkkszame 
«:án legalább húsz képviselői és 

"három - szenátusi mandátum járna 
Csakhogy az amerikai zsidók nem 
mint zsidók, hanem valamelyik po 
litikai párt tagjaiként választanak 
és választódnak meg. Ezért a 
parlamentben illő zsidó képviselők 
sem szervezkedtek hieg külön frak 
bioban, mint ahogy sok más or­
szágban szokásos volt Európában. 
Mindamellett nemhivatálos minő­
ségben az amerikai pariámen* zsi­
dó tagjai kivétel nélkül erős ér­
deklődést mutatnak a cionista 
gondolat, valamint az uj Zsidó ál­
lam és annak problémái lránt.

HERBERT LEHMAN

Az amerikai szenátus egyetlen 
zsidó tagja, Herbert Lehman két­
ségtelenül az amerikai zsidóság 
legkimagaslóbb személyisége úgy 
zsidó, mint amerikai vonatkozás­
ban. Lehman, aki már túl van a 
70-ik éven, egy németországi szár- 

„mazásu gazdag amerikai bankár­
család tágja. Mindig erősen libe- 
i-ális gondolkozása volt és az elsők 
között csatlakozott Roosevelt for­
radalmi jellegű „New Deal" (uj 
osztás) mozgalmához és ö is lett 
Roosevelt utódja New-York Állam 
kormányzói székében. Erre a tiszt 
Bégre egymásután négyszer válasz­
tották meg Lehmant, majd hivatali 
idejének letelte után több évig az 
UNRRA élén állott és résztvett a 
háború alatt elpusztult Európa új­
jáépítésében. Nagy befolyása van 
a kormányon lévő demokrata párt 
bgn, amelynek vezetői. Truman el­
nökkel az élükön, minden fonto­
sabb kérdésben meghallgatják a 
véleményét. Legutóbb döntő szere­
pe volt abban, hogy az amerikai 
szenátus elfogadta az uj beván­
dorlási törvényt, amely az európai 
menekültek tízezrei előtt nyitotta 
meg az Egyesült Államok kapuit. 
Lehman többizben is közbenjárt 
Truman elnöknél és Acheson kül­
ügyminiszternél aa; arab államok 
Anglia részéről történt felfegyver­
zésének kérdésében, amely állan­
dó háborús veszedelmet jelent Iz­
rael számára. Lehman tavaly no­
vemberben került be a szenátusba, 
»z antiszemita Robert Wagner he 
lyére. akinek egy éve lett volna 
hátra ebben a tisztségben. A mos 
tani választás eredményeként 
Lehman hat évre szóló mandátu­
mot kapott.

EMANUEL GELLER

A képviselöház tagjai közül Iz­
rael lakossága főként Emanuel 
Gellert és Jákob Jávltzot ismeri. 
Geller már 27 éve ül a parlament­
ben és jelenleg a jogügyi bizottság 
elnöke. Neki is nagy része van a 
bevándorlási törvény liberális ér­
telemben vett módosításában és a 
törvényt róla is nevezték el. Gel­
ler, aki jelenleg 82 éves Brooklyn- 
ban született és 1912-ben a Co­
lumbiai egyetemen szerezte meg 
ügyvédi diplomáját. Első perctől 
kezdve zsidó ügyekkel foglalkozott 
és ma Is egyik kimagasló vezére 
az amerikai zsidóság ügyeinek.

Harcos természetével évek éta 
küzd minden faji, vallási, szárma­
zási, politikai, társadalmi és más 
megkülönböztetés ellen, egyben 
pedig aktív cionista, akt gyakran 
lám adta -Angliát g kongresszusba» 
és követelte, hogy Amerika változ­
tassa-meg „az áruló Albíonnál"- 
szembeni magatartásét, aráig An- 
glia is meg nem változtatja a zsi­
dókkal szembeni magatartását,

JAKOB JAV1TZ
Jákob Javíts az egyetlen zsidó 

képviselő,- aki a republikánus párt 
tagjaként került négy évvel ez­
előtt a parlamentbe.' Apja, aki 
nadrágszabó volt, Keléteurópából' 
vándorolt be és sokáig magának 
a, fiatal Javitznak is egész nap dől 
gozni kellett a műhelyben és este 
tanult. Hallatlan szorgalommal és 
vasakarattal elérte, hogy 22 éves 
korára letette az ügyvédi vizsgát. 
A politika iránt csak a második 
világháború előtt kezdett érdek­
lődni és La Guardia, volt new-yorki 
polgármester oldalán fejtett ki 
kortes-tevékenységet. Amikor az 
Egyesült Államok belépett a há­
borúba, az amerikai hadsereg ké­
miai fegyver-osztályának lett , a 
helyettes vezetője. Több különle­
ges megbízatással járt Európában 
és a csendesóceáni hadszíntéren. 
A háború végén alezredesi rang­
ban szerelt le. Javltz jelenleg mint­
egy 45 éves.

ADOLF SABBAT

Az amerikai parlament zsidó 
csoportjának doyenje a 84 éves 
Adolf Sábbát, aki egyúttal az ame 
rikai kongresszus legrégibb tagja 
is. Sábbát, aki csehszlovákiai szü­
letésű, 4 éve ül már az amerikai 
képviselőházban. Tizenöt éves ko­
rában vándorolt ki és Chikagóban 
telepedett le, ahol megszerezte az 
ügyvédi oklevelet és 19 éves korá­
ban a városi törvényszék birájává 
választották mog. Ezt a tisztséget 
12 éven át töltötte be. Elsöizben 
1906-ban választották meg képvi­
selővé és azóta megszakítás nélkül 
minden kongresszusban mandá­
tumhoz jvtott. Amikor még az An­
golok kormányozták Palesztinát, 
iábbát a legélesebb ellenfelük volt 

az amerikai parlamentben. Mae-as 
kora ellenére ma is olyan friss és 
harcias, mint valaha. Sábbát a 
képviselöház úgynevezett napiren­
di bizottságának az elnöke. Ez a 
bizottság dönti el, hogy melyik 
törvényjavaslat mikor kerüljön 
tárgyalásra, vagy egyáltalán ne 
tűzzék napirendre. Mint a parla­
ment egyik legnagyobb befolyású 
tagja, sok javaslata emelkedett 
törvényerőre. Sábbát különösen »- 
zokra a liberális munkástörvények 
re büszke, amelyekét Roosevelt el­
nöksége idején fogadott el a kon­
gresszus. Egyébként egyik legben­
sőbb barátja és tanácsadója volt 
Rooseveltnek és Truman elnök Is 
meghitt viszonyban van vele.

ARTHUR KLEIN

ben, valamint Washington város 
vezetésében, amely tudvalevőleg a 
kongresszus hatáskörébe tartozik. 
Lelkes hive ugyan a Truman- 
kormányzatnak, de gyakran bírái 
ja a Németországgal szemben kö­
vetét! amerikai politikát és nem­
egyszer állította peleágérre az 

az amerikai hatóságok denacifiká- 
lási politikájának kudarcát. Allan 
dóan evemmel tartja az amerikai
antiszemita szervezeteket la és leg 
utóbb törvényjavaslatot terjesztett 
be arról.- hogy tiltsák meg az an­
tiszemita Irodalom és propaganda- 
irátok póstai szállítását.

AVRAHAM MOI.TKK

Avrahám Moher, aki három év­
vel ezelőtt került be1 a kongresszus 
ba, a legtehetségesebb és legöszin 
tébb képviselők egyike. Mint a 
túlnyomórészt zsidó lakosságú 
Brooklyn egyik kerületének kép­
viselője, arról ismeretes hogy, na­
gyon gyakran vannak összecsapá­
sai a parlamentben John Renkln- 
nel, Miesisipi állam hírhedt anti­
szemita demagógjával, aki állandó 
an támadja Izraelt- és a ,,kommu­
nista cionistákat“. Moher, aki 49 
évvel ezelőtt született New-York- 
ban, foglalkozására nézve ugyan­
csak ügyvéd. Megválasztása előtt 
New-York állam parlamentjében - 
■volt a demokrata csoport elnöké­
nek jogtanácsosa. A kongresszus­
ban együttműködik a liberális kö­
rökkel haladószellemü törvényho­
zás érdekében, igy a társadalom­
biztosítás kiterjesztéséért, a mun­
kanélküli segély növeléséért, az al­
kalmaztatásnál tapasztalt faji meg 
különhöztetések megszüntetéséért, 
a lakbérek ellenőrzéséért, olcsó 
lakásépítésekért, liberálisabb be­
vándorlási törvényért, stb. Mint 
odaadó cionista nem egyizben járt 
el úgy a külügyminisztériumban, 
mint Truman elnöknél Izrácl irán­
ti barátságosabb politika érdeké­
ben, Nagy része volt a 100 millió 
dolláros kölcsönben is, amelyet Iz- 
ráel tavaly kapott Amerikától. 
Moher kétizben is járt Izráelbcn, 
hogy megismerje az országot és 
problémáit.

IZIDOR DOLLINGER

Az amerikai kongresszus többi 
zsidó képviselői nemrég kerültek 
be a parlamentbe. Izidor Dollin- 
ger galíciai bevándorlók fia. jó- 
nevü ügyvéd, aki 1937 óta foglalko­
zik politikával, amikor New-York 
állam parlamentjében jutott man­
dátumhoz. Nyolc évig volt a kép­
viselőház tagja,' majd négy évig 
New-York állam szenátora és 1948 
novemberében választották mega 
kongresszus képviselőjévé. Jelen­
leg 48 éves.

ABRAHAM RIBIKOF

Abrakára Ribikof mindössze 40 
éves és már négy évig Connecticut 
állam parlamentjének volt a tag­
ja, amikor a sajtó 1941-tien az ot­
tani parlament legtehetségesebbvtaisi jKuiaiiiciu

Arthur Klein, a legfiatalabb kén tagjának nevezete. Ugyanabban az
viselők egyike, jelenleg 46 éves. 
New-York keleti részében szüle­
tett, amelynek 1941-ben a képvise­
lője is lett. A negyed lakosságában 
beállott változások következtében 
1944-ben nem választották meg, 
de két évvel később már Ismét 
mandátumhoz jutott. Foglalkozá­
sára nézve ő is ügyvéd és számos 
zsidó szervezetnek a jogtanácsosa. 
Ezenkívül tevékeny részt vesz a 
törvényhozó munkában, a polgár­
jogok és a zsidó ügyek védelmé-

SOK PÉNZf kaphat LOMBARD TIFERET-ben
TEL AVIV, ROTSCHILD li T if eret bár.. — Allenby sarokhoz. 
Ékszereikre és mindenre, ami érték. Szakszerű ékszerbecslcs. 
Vezetői RAJNA DAVID, e budapesti állami zálogházak volt 
becsüse. — g-tól egyfolytában S-lg 1930
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évben Hartford városában bíróvá 
nevezték ki és ezt a tisztségét 1947- 
ig töltötte be. A kongresszusban

a külügyi bizottság tagja. Nagysze­
rűen ismeri az összes zsidó prob­
lémákat és tehetségéhez képest 
igyekszik hozzájárulni azok meg­
oldásához.

SIDNEY YATES

Sideny Yates, akinek szülei Vil- 
nából vándoroltak ki és Chicagó­
ban telepedtek le, ott is született 
1909-ben. A háború előtt Illinois 
állam ügyvédje volt, majd bevo­
nult* a haditengerészethez mint fő­
hadnagy és csak leszerelése után 
kapcsolódott be a politikai'életbe. 
Képviselővé választása igazi csoda 
volt, mert a választókerülete re­
publikánus érzelmű volt és senki­
nek sem jutott még eszébe sem, 
hogy demokrata jelöltet is meg le­
het választani benne, mégkevésbé 
gondoltak zsidó jelöltre. Yates, aki 
a kongresszus költségvetési bizott­
ságának tagja, az elmúlt ősszel Iz­
raelben járt és nagy elragad* at ás­
sál nyilatkozott tapasztalatiról.

LOUIS HELLER

Brooklyn egyik negyedét, Williams 
burgot, az ortodox zsidóság felleg­
várát képviseli. Szülei Romániá­
ból vándoroltak be, s Heller, aki 
zamatos jiddis nyelven beszél, 45 
esztendővel ezelőtt született New- 
York keleti részében, jogot vég­
zett, remek klientélát szerzett és 
aktiv résztvesz a zsidó közéletben. 
Két évig volt New-Y.ork állam sze­
nátusának tagja és Dewcy kor­
mányzó a faji diszkrimináció ellen 
küzdő bizottság főtitkárává nevez­
te ki. A kongresszusban a liberális 
szellemű törvényhozás lelkes tá­
mogatója és igen tevékeny részt­
vesz a zsidó ügyek intézésében.

^KÉPESLAP-I
Ax angliai Eastbourne rendőr 

cége felhívta a közönség figyelmét 
egy zsebmetazöre, aki először fog­
pasztával bepiszkolja áldozata:nak 
luháit. azután kitiriti zsebeiket, 
miközben segít a fogpaszta okozta 
foltot eltávolítani a ruhákról.

AVIROL T80D0FF

Filadelfia egyetlen zsidó képvise­
lője. 42 éves, Filadelfiában szüle­
tett, ahová szülei vándoroltak be 
Oroszországból. Nyolc éven keresz­
tül volt tagja a pensilvániai par­
lamentnek. A kongresszusban a 
veterináris bizottság munkájában 
fejt ki aktiv munkát. Több zsidó 
egyházi és jótékonysági szervezet 
tagja.

SIDNEY FEIN

A mostani választások alkalmá­
val az amerikai kongresszus zsidó 
tagjai nemcsak hogy kivétel nél­
kül megtartották mandátumaikat, 
de számuk eggyel szaporodott is. 
Az uj képviselő neve Sidney Fein, 
akit New-Yorkban választottak 
meg.

Ek a 12 zsidó foglal helyet az 
amerikai kongresszusban és vesz 
részt az amerikai törvényhozás­
ban. Ezek az emberek tehetség, 
rátermettség és ügyszeretet tekin­
tetében jóval felülmúljak a nem­
zsidó képviselők átlag-tipusát. 
Együttesen n&gy hatást gyakorol­
nak az amerikai törvényhozás libe­
rális szellemben való alakulására, 
— s ebben rejlik működésűk nagy 
jelentősége. Másik nagy hivatás 
suk — amely majdnem egyenlő az 
előzővel —, hogy állandó őrségen 
állanak a zsidó ügyek védelmében. 
Truman elnök kormánya tudja, 
hogy a zsidó képviselők legoda- 
adóbb támogatói, s ezért megkü­
lönböztetett figyelmet és érdeklő­
dést tanúsít véleményük és javas­
lataik iránt.

Mifleget Poole Erec Jiszrael 
magyarnyelvű tagozata 
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Mae Kelleher New-Havenben bá 
rom évvel ezelőtt kártérítési pert 
Indított egy autóvezető ellen, aki 
öt elgázolta. A bíróság most 4718 
dollár és 93 cent kártérítési ösa- 
szeget Ítélt meg a károsultnak, 
akit azonban a gázoló gépkocsive­
zető időközben feleségül vett

(Tima)•
Amerikai klubbok: 1. Antialko­

holisták titkos társasága. Clare- 
montban létesítették és csak al­
koholista nők férjei vagy alkohol­
isták feleségei lehetnek tagjai. 2. 
Elváltak titkos társasága. E..I » 
klubot Chicagóban alapították. 
Tagjai olyan nők lehetnek, akik 
házassága zátonyra futott és még- 
akaij&k menteni mások zátonyha- 
futás által veszélyeztetett házas­
ságát. 3. „Ments meg egy életet 
Liga“. Marry Warren newyorki lel 
kész létesítette. Célkitűzése: Felvi- 
fitani a szomorú, kétségbeesett ém 
berekét, akik az életet elviselbetet 
lennek tartják és ezért öngyilkoo* 
ságot terveznek.

(The New-York Time« 
Magaziné)

•
A 27 éves Samuel Meredith úgy 

akart a banditák támadása eile» 
védekezni, hogy két pénztárcát hor 
dott magánál. Az egyik majdnem 
üres volt és a másikban volt a 
pénze. Most tényleg megtámadták 
és a támadók felszólították, hogy 
adja át pénztárcáját. Szerencsét­
lenségére azonban hirtelenében 
nem tudta, melyik erszénye üres 
és melyikben van a pénze és azt 
a pénztárcát nyújtotta át a bandl 
fáknak, melyben 200 dollárja volt. 
Sikerült azonban „megmentenie'* 
a másik pénztárcáját, melyben hó- 
rom dollárja volt.

(Der Stern)

Freudenstadt város adóhivatala 
ilyenszövegü adóvégzést kézbesit- 
tetett ki az adóalanyoknak:

„A város vezetősége nagyon saj­
nálja, hogy ezzel a végzéssel kel­
lemetlen meglepetést .okoz önnek, 
annál is inkább, mert magának 
ic a meggyőződése, hogy asszociá­
ld éa igazságtalan adó kivetéséről 
van szó. A város vezetősége azon­
ban kénytelen a törvényes előírá­
sok következtében a város polgá­
raira adót kivetni és annak behaj­
tásáról gondoskodni.“

(Neue Illustrierte, Köla)
•

Benjámin, az ismert izráeli kasa 
szafuró, aki jelenleg az egyik bün- 
tetőintézetben piheni ki megeről­
tető foglalkozásával járó fáradal­
mait, éles tiltakozását jelentette 
be a fogházigazgatónál, mert ..kö­
zönséges“ zsebtolvajokat is elhe­
lyeztek cellájában.

— Méltóságomon alulinak tar­
tom — közölte a kasszafuró szak­
ma elismert tekintélye —, hogy kö 
zónséges tolvajokkal érintkezzem.

Nem ismeretes hogy a fogház- 
igazgatóság Benjámin tiltakozását 
jogosnak ismerte-e el, vagy pedig 
csak chucpánikus megnyilvánulás­
ként könyvelte pl.

(Neue Welt u. Judenstaat)
•

Fiatal spanyol házaspár képet 
vásárol uj lakásába. Több színes 
levonatot néznek meg, mig azután 
megállapodtak Mussolini beporo­
zott képe előtt. A képen a nalott 
Mussolini látható, amint lábánál 
fogva akasztják őt fel a milánói 
téren.

A fiatalember szinte lelkesen 
kérdezi:

— Nincs meg önnek szeretett 
Francónk portréja is hasonló kivi­
telben?

(Dikobraz)
•

„Híres pszichiáter különleges 
gyógyítási módszerével három nap 
alatt rendbehozza kutyájának meg 
billent lelki egyensúlyát. Pácien­
seim között hires filmes! Magok 
kutyakedvencei vannak.”

(Apróhirdetés a new-yorki 
„Look’’-ban)

CSERÉPTETŐK
szakszerű javítását vállalom.
ROSENBERG, Abutor 18/90.
a lépcsőknél, vagy Sehäffer és 
Kohn zöldségesnél, görög-ko­
lónia a mistarával szemben.
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haifai képeslap
A'ZKlliX,
▲ TITOKZATOS UJSÁGAKlit»

A napokban járt nálam Azriel, 
a nyolcvaneves öreg úr, aki vaiami 
ügyes-bajos dolgát jött elintézni. 
Kezében szorongatta a kis táskát, 
amelyben valaha, félévszázaddal* 
előbb tankönyveit cipelte az odesz- 
saai egyetemre.

Mielőtt elkezdené mondókaját, 
Arra kér, hogy ismerjem meg öt, 
Azrielt, a vén újságárust.

A kopott táskából füzeteket húz 
elő, melyben pedáns tisztaságú, 
ókori héber betűkkel cirkalmazott 
tanulmányai szerepelnek. A héber 
betűk birodalmában itt-ott göiög, 
latin és cirill idézetek is tarkítják 
a bibliai tanulmányokat, melyek­
nek rejtett titkait igyekszik meg­
fejteni. Sok minden kerül itt nap­
világra, rejtélyek, amiket sem a 
Talmud, sem a későbbi biblia-ma­
gyarázók megoldani nem tudlak. 
De Azriel fiatalos öreg, kissé hib­
bant agyában mindenre feletet ta­
lál.

Már az odesszai egyetem falai 
között is azon törte fejét, hogy a 
nagyvilág elé tárja tudományát. 3 
most túlsókat tudott és nem tett 
szájára lakatot, az orosz birodal­
mak cárja elzavarta országából.

így került el Rómába, ahova 
amúgy is minden ut vezet. A pá­
pai intézmények segítségére vol­
tak, hogy nyelvekben képezze ma­
gát és nyolcat tanult meg egy­
másután. Ekkor világosodott meg 
agyában a világraszóló felfedezés, 
hogy minden nyelv a héberből 
ered.

S hogy meglássam én is, hogy 
•* mennyire igaz, és meghódoljak 
•lőtte én is, mint akkortájt tet- 
ták az örökváros palástoe papjai, 
felsorol néhány példát.

„Napoleon**, mi más lenne, mint 
„mafal eljön" (eltűnt nagysági 

Ér így tovább ...
Azriel tökéletesen meghódított 

•nsem. Ha engedné időm, tanít­
ványul szegődnék. így csak reg­
geli újságomat veszem meg nála.

(Arcképek o vörösből 
és o vörösről

A VÁNDOR BARABÁS 
OTTHONRA TATALT

Barabás, a huszonötéves fiatal­
ember igy mesélte el élete törté­
netét:

A pesti Váczi utca előkelő kör­
nyezetében nem ie olyan végen 
még álmodni sem mertem volna 
arról, hogy utam Izráelbe visz. 
Szüleim gazdag emberek voltak 
ás engem, egyetlen gyermeküket 
elláttak minden jóval. Amig lehe­
tett . . . Aztán jött az özönviz Fé-

PÉNZT
Arany, ezüst

Lombard House Hadar
Arany, ezüst és ékszerért

HAIFA, HEitZL U. 16. 
Technicum Bldg.

nyes csizmák taposlak belem és 
körülöttem megrendült a világ. 
Rákényszentettek, hogy megtud­
jam, hogy zsidó vagyok, mit szü­
leim gondosan titkoltak előttem. 
Äs viseltem én is a sárga foltot 
együtt a többi millióval. Megjár­
tam a poklok mélyét én is, mint 
olyan sokan mások. Aztán rövid 
időre elhalkult a fegyverek dörgé­
se; iámét ember lettem.

Igyekeztem feledni a sok szen­
vedést. A rámmaradt vagyou tö­
redékei még mindig úri életmó­
dot biztosítottak számomra. Szó­
rakozni jártam és éltem világom 
Amig lehetett... Aztán jött az 
özönviz . .. Megtudtam, hogy pa­
razita vagyok, és semmi keresni­
valóm ott, a fényes Váczi utcá­
ban.

Úgy három éve, hogy & nemzet­
közi porondon a szőnyegre került 
a Pál észt ina-kérdés, amelynek 
visszhangja eljutott hoezáni is. 
Sokat olvastam erről a lapokban. 
Aztán hallottam, hogy a zsidó nép 
— de még mindig nem éreztem, 
hogy ez az én népem — uj életre 
kelt. Állam, kormány és hadsereg, 
egyszóval nemzetté vált a zsidó­
ság. Kezdett érdekelni a dolog. 
De éppen akkor tanulásra szán­
tam rá magam. Az egyetemre akar 
tam bejutni, de a kérvényemet 
azzal utasították el, hogy „nép­
idegen“ elem vagyok. Talán iga­
zuk volt. mert akkor valóban ide­
gen volt számomra a Duna-Tisza 
népe, nem szólva a« uj rendszer­
ről. amely vagyonomra rátette a 
kesét.

S ekkor én, Barabás, elhatároz­
tam azt, hogy Izráelbe jövök. A 
Bank-utca egyik házában volt a 
Hágánáh kirendeltsége, elmentem 
hát oda és katonának jelentkez­
tem. Egy ócska hajó fenekén, há­
borgó tengeren utaztam — most 
két éve — a haifai partok felé. 
Megérkezve Izráelbe éa is felöltöt­
tem. Egy ócska hajó fenekén há- 
és végigjártam a Negevet. Válta­
mat golyó .súrolta és vérem öm­
lött ezért a földért. Majd eljött 
a leszerelés ideje és én ruha és

Veszünk 35U"
antikvitásokat, európai és ácsi- 
ai műtárgyakat, festményeket, 
finom porcellánokat, kristályo­
kat, szervizeket ezüsttárgyakat 
ékszert, elegáns bútort, zongo­
rát, szőnyegeket, finom ágy- és 
asztalneműt stb.
IZRAEL LEGNAGYOBB

OGCASIO-UZLETE
Aren Kohn S Lubarsky
HAIFA, Herzi-u. *6.

a* Anglo-Palest iné Bankkal 
ekemben

Hol szórakozzunk Haifán?
MApentet HADAK MOZI

TELJES UJ MŰSORRAL
BAN

este 822-ltor JOE TURNER FILU
világhírű néger zongoramüvósa és jaag-triója

és énekes
DUO-RODAROS, akrobata táncpár ELEKTRA, énekesnő

Jegyek még csak korlátolt számban (5955)

I

Menachem u. 2 (Herzl 48)
VESZ! mindent, ami értékes

Most eladásra kerülnek:
SZŐNYEGEK — SZERVIZEK - NIPPTARGYAK 
KÉZIMUNKA — ASZTAL- ÉS ÁGYNEMÜEK (5953)

Mozi előtt 
és után

ENNI LEHET SOK HELYEN.

Do!J?L M A HIR étteremben
SHAP1RA 18. 8Z. ALATT

Haifai mozik műsor:
GRifIN: HÁBORÚS MENT ASSZONY VOLTAM. — 5-ik hét”' 

Cary Grant, Ann Sherdian
AmiTUIHEATKE: A BETOLAKODÓ (David Brian, Claude Jar- " 

man Jr.) — Izraeli premier.
ÖRAH: A FEKETE ROZSA. — Izráeli premier. — (Tyrone Power,

Cecile Aubry,) — Szines film.
lllMUN: „D. O. A.” — Izráeli premier. — (Edmond O’Brien, Pa­

mela Britton, Luther Adler)
ilN DOR: FELJÖN A NAP. — Szines folm. — (Jeanette Macdonlad, 

Lassie!
jbAPAR: VALAHOL AZ ÉJSZAKÁBAN (Jon Wodrack, L. Nolan) ~

MAY: KETTŐS SORS (Dolores del Rio legjobb drámai szerepe)
Ira YON: ÉNEK a SZIVEMBŐL. — Negyedik hét. ' ~~

pénz nélkül álltam a nagyvilág­
ban. Terveim sem voltak. Senki 
sem segített rajtam.

Egy szép napon, elkeseredésem 
ben, fcllopóztam egy hajóra, a- 
mely a ködös Albionba vitt. A* 
utón gondolkoztam, hogy máért ki­
jöttem Izráelbe? Egy orseágba, 
ahol lakás nincs, munkát nem ad­
nak (nem mb nagyon akartam dől 
gozni), goéval: Izraelben ótai nem 
lehet éa milyen jó, hogy otthagy­
tam. Mondanom sem kell, hogy a 
hajón felfedeztek és Londonból 
csak a börtönt ismertem meg. No 
meg sue ottani izráeli követet — 
azóta már meghalt —, aki közben­
járt. hogy a legközelebbi hajóval 
vieszaküldjenek ide.

Ma már úgy látom, hogy mégis 
csak iét a helyem, ebben sue or­
szágban.

A sor« véletlenül bevetett egy 
kibucba, ahol megismerkedtem 
M írjam mai, a feleségemmel. Ott 
is ragadtam. És ma élem a mun­
kásember dolgos életét. Én. Ba­
rabás, a pesti előkelő fiú, szántok, 
vetek és kapálom a földet. A föl­
det, amelyért vérem hullott, a 
amelyet egyszer elárultam.

De az régen volt.
Ma, ha Gád fiam mosolygó ar­

cába nézek, úgy érzem, hogy vég­
re én is otthonra találtam. 
NEGYEDSZÁZADOS 
TÖRTÉNET HAIFÁRÓL 

Haifa egyik ösiakója, S. Löwen- 
eohn, mesélt el egy fejezetet a vá­
róé történetéből, abból az időből, 
amikor még alig élt zsidó ebben 
a városban.

A Hadáron levő Herzl és Bal­
four utca sarkán az első házak 
egyike a „Bét-Liss” volt, amelyet 
huszonöt évvel ezelőtt építettek.

Abban az időben még nőm vol­
tak a zsidók között képzett építő- 
munkások, igy aztán nem is cso­
da, hogy a Liss-háznak a teteje 
éppen ellenkező irányban épült, 
mint ahogyan kellett volna.

Egy alkalommal, amikor a tető 
már befejezéshez közeledett, meg­
jelent az épületnél a mérnök, aki­
nek a torvei alapján készült a 
ház.

A munkások megpillantva a 
mérnököt, hirtelen kacagásba tör 
tek ki. Ez Ugyanis fordítva vette 
fel zakkóját és nyakkendője a há­
tán volt megkötve. Kezében botot 
tartott, amelynek feje a földön 
hevert.

— Mi történt Önnel, mérnök úr?
— kérdezték a munkások. — Ta­
lán bizony purimot tart ma?

— Nem, — válaszolt a mérnök,
— én éppen úgy viselkedem, mint 
maguk. Ha maguk fordított vi­
lágban élnek, akkor nekem is eh­
hez kell igazodnom . ..
A MAI HAIFÁRÓL

Szombat este ...
A csillagok már ragyognak az 

égen. A város ismét életre kelt. 
Az utcákat elözönlötte a nép. A 
kávéházak zsúfolásig telve a szó­
rakozni vágyó emberekkel.

A tömeggel sodródom én is és 
elnézem a töprengő arcokat. Hová 
menjünk az este?

Van, aki moziba vágyik, a má­
sik zene mellett szórakoznék. Az 
ifjú párok a Kármelen sétálnak 
egy sort.

Beszélgetnek, zajongnak az ut­
cán az emberek.

A világnak hetven nyelvén, de 
héberül alig.

Keressük hát a héber szót Hai­
fán — mondom magamban.

A Herzl utcán és a Nordaun 
majdnem mindenki magyarul be­
szél. Van itt dunántúli és erdé­
lyi, bácskai meg jó gömöri táj­
szólás. No meg jiddis és román.

El innen..
Fent a Kármel szivében, ott biz­

tosan mindenki héberül beszél. 
Kacskaringós utakon repít az au­
tó és arcomat megcsapja a friss 
kármeli levegő. Előttem a gyö­
nyörű kikötő, a kivilágított ha­
jók, és minden, ami oly felejthe­
tetlenné teszi e várost. Elérem a 
Kármel központját.

Itt, ezen a helyen olyan szép 
zengése van a biblia-nyelvnek, 
mint sehol másutt a nagyvilágban.

És mégis, mégis, itt mindenki 
németül beszél.

Amott lenn, a nagy hajók tövé­
ben, ott tán hallani lehet héber 
szót. Robogok a tenger felé, szi­
vemben a vágy: héber beszédet 
hallani.

Végigpásztázom a királyok út­
ját, széltében-hosszában végig a 
Jaffa-utat, s nem, hát itt sem 
tanultak meg héberül.

És amint fáradtan hazavető- 
döm, végre megüti fülem a kere­
sett hang.

A Kol Jiszráél műsort sugároz 
az (tabk pyelvén Jeruzsálemből.

ÁDAM GYÖRGY.

HAIFAI ÚTMUTATÓ

Poreett&a sserviask, 
dísztárgyak, képsk, 
kristályok, külföldi 
bátorok, zongorák

VÉTELE - KUDálá

Liftok kiváltásé
— - ^ X L-

Siselle
KOI rODKJUW- M 1

Hwsl a. R

OHHMJr Hg
M. BÁRÓ ILA (Kassa) 

a legmodernebb gepshksl.
OH i XI II BPILLÁCIO 

Tanítványt vállalok 460?

HERZL Ű. M, H. lépcsőfejjárná

GYERMEKÉRŐL WZAP MŰVÉSZI KAPUIT 
CSAK

(564*)

i ontoe minden uj Ólénak !!
A legújabb rendelet értekmebe? 

MINDEN ALIJJÁ55Ó 
FONT ÉRTÉKŰ ÁRUT HOZHAT BK 

Saját érdekébe# jelenik aasen — 
érkezésétől számított két heten 
beiül — NÁLUNK össees formatt- 
tásai elintézésére. Átvesszük szál­
lítmányait már a feladóállomáson

VÁMKEZELÉST, HÁZHOZ SZÁLLÍTÁST OLCSÓN VÁLLALUNK 
SZAKSZERŰ FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL SZOLGÁLUNK: 

HAIFA, ALLENBY IX, PO« 19 65. — TELEFON: 969# és W«.

Finomabb köszörüléseivel, orvosi 
műszereivel, ford Íjon bizalommal

(5641)

STEINMETZ
inűkösaörüldéhez

HAIFA, RKCHOV HAHAR lg (volt AMenby 34) azelőtt Kolozsvár
PRECÍZ MUNKA! PONTOS IDŐBEN!

NEM ESIK TÖBBÉ AZ ESŐ LAKÁSÁBA, ha 
TETŐJAVÍTÁSAIT, FALAI VIZHATLANITASAT

SZEREDNYEI
festő és szigetelő szakvállalattal, garanciával végezteti el. .
HAIFA, IBN SIN A 3 SZÁM, BET SHALOM. — Telefon: 41X6.
LEGIZLÉSESEBB SZOBAFESTÉ Sí MUNKÁK. (5954)

felles kiárusítás„Occassion Merkaz”
Haifa, KhoyC8Í"ll. le Merkaz kávéház mellett.

BÚTOROK ÉS REKAMIÉK KÜLÖNÖSEN OLCSÓ ARAKON 
1950 NOVEMBER 30-IG. M19

SOFFOR - ISKOLA
„LAPID“

KÜLÖN KURZUSOK MAGYAR NYELVEN
HAIFA, RECHOV HAIM 5. SZÁM, (NORDAU UTCA SAROK)

CAFE PINATI TELEFON 2520 (5B62)

Dr. K. FLACH
szülész, nőgyógyász 

átköltözött:
HAIFA, HERZL UTCA 29. SZ. 

Telefon: 6445.
(59421

FŰZŐT - MELLTARTÓT 
GYÓGYFÜZÖT 

HOZOTT ANYAGBÓL IS 
minden igényt kielégít. 

Jutányos árak! (5946)
SALON CHAWA

HAIFA, HESS UTCA 37. SZ. 
(Perl Hermina Kolozsvárról.)

A. FELDMANN
HAIFAN, Arlosoroff u. 3. alatt 
optikai-, órajavité-, ékszer- és 
Foto-üzletét (műhelyét) meg­
nyitotta. Szakszerű, figyelmes 
kiszolgálás. - A magyarnyelvű 
közönség jóindulatú pártfogá­
sát kéri. (5943)

Varrónők figyelmébe!
Gallérok, blúzok, ruhák le 
monogramok GÉPHJMZÉ - 
SÉT modell után vállalok.

KLEIN MARÓIT
Haifa, Arlosoroff 36 

4494 (bent az udvarban)

1-1-3 szobás lakások
Hadár Hákármeien, a Kármel- 

hegyen, a halfal öbölben 
bérbeadók és eladók, 

EXISZTENC1AK, TELKEK és 
HAZAK (bérházak és családi 
házak) S. Sternberg és Fin 
HAIFA, HERZL UTCA 29. nz. 
10—I, 5-7. — Tel: 8716, 8246.

Hogy választék 
órákban, ékszerekben, 
arany és ezüstáruban

N. DICKMANN
Saját Javítóműhely. 

HAIFA, JAFFA UT 40.
Fényképezőgépek. Látszoresz
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Az irodalom es művészet
L___világából____ J

Ae Ulti irodalmi No bel-díjat
MMb«ad Mnwwell és WÜUaw 

Fauükner nyertek el

He a bár isiidé*! bennem az ti- 
amelyben négy évvel ea- 

vök rérzem, amikor Bertland 
KuweH előadását hallottam. Km- 
1*kezem, a zsúfolásig megtelt te­
rem feszülten várta a hires tudóst, 
aki ftioaofus, pedagógus és mate­
matikus egy személy ben. Mindenki 
maga «lé képzelte, egyéni fantá­
ziája szerint, a nagy angolt meg­
jelenésében. 8 ime belép egy fiM~ 
gt á.fr termetű kis öreg, pici arcán 
ezernyi finom ránc, mozgékony, 
apró szemei derűsen ölelik át a 
termet és mintegy hálásan köszön­
tik a hallgatóságot. Lénye tisztult 
atmoszférát terjesztett maga kö­
rül; kifinomodott, differenciák in- 
tellektuel benyomását keltette. A 
háború utáni erkölcsi és t?lck+ani 
problémákról tartott előadása azé 
pen felépített, világos és igen meg­
győző volt.

Russell pacifista politikus, aki 
az első világháború elején kiadott 
pacifista rop irata miatt Itat hó­
napi börtönbüntetést kapott. Sza­
bad pedagógiai nézete miatt pedig 
hosszú évekig nem kapott Angliá­
ban katedrát. A Nobel-dijat sok­
oldalú tudományos munkásságáért 
nyerte el, amellyel az „emberiség 
érdekeit és a gondolat seabadsá- 
gát” hirdette. Főbb müve . Beve­
zetés a matematika filozófiájába", 
amit a börtönben irt. „Házasság 
és frkölcs“ cimü pedagógiai mü, 
a magyar fordításban is megjelent 
, Egy évszázad élettörténete’’, ,,A 
nevelésről”, „A nyugati filozófia 
története”, „Népszerűtlen tanulmá­
nyok” stb.

A másik Nobel-dij nyertese 
William Faulkner ismert amerikai 
regényíró, aki a délamerikai írók 
irányzatát megalapította. Vérbő 
társadalmi regényei nagy nemzet­
közi sikert könyvelnek el és igen 
ismertek főleg ,,A szentély”, ,,A 
tanya” és ,,A zöld ág*1 cimü verses- 
kötet#

Pályásat
a leg újabbkor* zsidó történelem 

megírására
A Zsidó Világkongresszus kultur 

szakosztálya pályázatot hirdetett 
zsidó történelemkönyv megírásá­
ra, amely a zsidó történelem 1914- 
3918 szakaszát dolgozná fel. A pá­
lyázat nyertesei a következő dija­
kat nyerhetik el: első díj 1360 dol­
lár, második díj 760 és a harmadik 
dij 500 dollár

Moh őre
a Hsmeri-SxInhácbM

%toliére vigjatékait időnként fel 
elevenítik Izráelben is. A „Botcsi­
nálta doktor” és a „Képzelt be­
teg” előadásai után „Tartuffe“ ke­
rül színre a Ka*meri-Szinházban, 
Josef Malu és Chaim Feiner fordí­
tásában, Josef Malii rendezésében. 
A darab sikere nemcsak komoly 
esemény lesz az izráeli színházi 
életben, de előadása komoly mun­
kát ie jelent mind a színészeknek, 
mind & rendezőnek. Tartuffe tud­
niillik a legnehezebb Moliére-dara- 
bok egyike, mert vígjáték-köntös­
ben, akárcsak az „Embergyülölő” 
drámai mélységeket érint. Nem 
«sekély színészi teljesítmény Tár­
tai főt jól alakítani.

Jiddis kaioui a
a Jeruzsálem! héber egyetemen
Az uj tanév folyamán a jeruzsá- 

lemi héber egyetem megvalósítja 
•Sekkel ezelőtt hozott határozatát, 
felállítja a jiddis nyelv és irodalom 
katedráját. Dov Sdan professzor 
kinevezésével. Ez a tény egyenes 
válasz arra a sokat felvetett és 
megvitatott problémára, hogy a 
héber nyelv felélesztésével a jiddis 
nek, mint a zsidókat a gálutban 
összekötő nyelvnek ti kell-e tűn­
nie, vagy ellenkezőleg meg kell-e 
akadályozni eltűnését.

A Ratria-hajó elsüllyedésének 
tizedik évfordulója

“****“ be*ye«*toe iioeepwgt* kereti*« 
* womorú évfordulór*l

mftéki

Vaumrn&p, »evembér 26 ón lem 
ti« éve annak, hogy a Pátria nevű 
olé-hajó a haifai kikötőben eleuly 
lyedft. X »eerenceéileneégnek több 
mint 200 baláloe áliloaata volt, va­
lamennyien európai zetdók, ak.k a 
hitleri pokolból igvtkeitek .meg­
menekülni, de as angol mandaló­
ri»» kormány meggátolta őket ab­
ban, hogy partra szálijanak. Ax 
angolok a Pátria u'arait le Mauti- 
tiue aeigetáre akarták siámüzni 
axial az indokolással, hogy az olék 
közé német ügynökök ée kémek 
i'urakodtak be ée a háborúra való 
tekintettel, biztonsági okokból 
kénytelenek a hajó valamennyi uta 
sát visszaküldeni a kiindulási ki­
kötőbe, vagy pedig & háború végé­
ig egy távoleső szigeten internálni.

Napokon keresztül folyt az al­
kudozás a Szochnut és a mandá­
tum-kormány képviselői között — 
minden pozitív eredmény nélkül. 
A* angolok nem árulták el igazi 
tervüket ée nem lehetett tudni, 
nem-e adják ki hirtelen a paran­
csot, hogy a hajó szedje fel a 
horgonyt ée vigye viasza utasait 
a németek által megszállott Euró­
pába, ami legtöbbjük számara a 
biztos halált jelentette volna.

A Hágáná ekkor tervet készített 
az angolok akciójának meghiúsí­
tására. A terv szerint a hajót ax 
éj leple alatt meg kellett közelíte­
ni ée robbantás utján olyképpen 
megsérteni, hogy további utazásra 
alkalmatlan legyen. Biztosra vet­
ték ugyanis, amennyiben a máápi- 
lokat egyszer partra teszik, nem 
fogják őket visszaküldeni.

A robbantást a kitűzött idöpont- 
banban végrehajtották, az akció 
azonban „túl jól” sikerült, mert a 
robbanás következtében a hajó

bietet« süllyedni 
ease lányi utaatömegbúi csak mint 
egy 800-at sikerült leemelni a súly 
lyedé hajóról, míg a löbbiek, alig 
párasai méterrel a sóvárgott par­
toktól, a tenger habjaiban lelték 
halálukat.

A Pátria áldozatait a halfst te­
mető egyik külön parcellájába» 
hetyeetók erük nyugalomra.

Vasárnap, a tfeedeti* évforduló 
alkalmából Haifán emlékünnepélyt 
rendeznek. Heggel 1.16 órakor a

hadileugereszel repülőgépéi virág- , 
koszorút dobnak le a bejó elsulye 
«lésének helyére. (A hajó roncsait 

amint azt annakidején jelentet­
tük — néhány héttel ezelőtt távo­
lították el ax erre a célra hozott 
külföldi speciális emelödar uk .se­
gítségével). Ugyanakkor megszó­
lalnak a haifai kikötőben horgony- 

kezdett ée ex só összes hajók síirénái és két pere 
re az egész város néma csendben 
fog hódolni az alijja áldozatainak.

Az ünnepségen a kormány, a 
Szochnut, Halfa városa ée ae In­
tézmények képviselői leesnek je­
len. A közönség esetlka lommal ez to 
den külön engedély nélkül belép­
het a kikötő területére a 11-ee seá 
mu kapun keresztül, amely a né­
met kolóniával van szemben.

Délután fél -4 órakor elzarándo­
kolnak az áldozatok sírjához a 
haifai temetőbe, ahol letentiratele­
tet tartanak

I bécsi Falusztiw Hivatal lentojinm garanciájára
Szabadlábra helyezték 

Möller Alfréd budapesti keresztén? élét
•W* a ayttoaotakal való együttitm köéés címé* jelenteti M 

kát magyaror szögi mh<Ió

A* Uj Kelet pénteki azámáb ,n a 
következő hirdetmény jelent meg:

„A nyilasokkal való állítólagos 
együttműködés miatt letartóz­
tatott Müller Aiiréd Ernő Pé­
ter volt budapesti tömbparancs 
nők, kéri mindazokat, akikneK 
»evezett jóindulatú tevékeny­
ségéről közvetlen tudomásuk 
van, hogy vaMomáoLétti céljá­
ból lépjenek érintkezésbe ne­
vezett védőügyvédjével/’

Müller Alfréd budapesti pincér 
és mulatótulajdonos, aki wjletetl 
keresztény, körülbelül egy évvel ez 
előtt érkezett Izraelbe zeidóvallá- 
su feleségével. A házaspár Tel- 
Avivban telepedett le és Müller az

Ausztrállá zsidósága tiltakozógyűiesi tar ott 
a nemei nácik bevundonasa eilen

Melbourne (STA). — A melbour 
nei városházán több, mint három­
ezer ember vett részt egy gyűlésen 
amelyen tiltakoztak az ausztráliai 
kormány határozata ellen, hogy 
megengedi nagyszámú német be­
vándorlónak Ausztráliában való le 
telepedését. Az ausztráliai zsidók 
végrehajtőbizottsága által rende­
zett tiltakozó gyűlésen 11 szónok 
beszélt, köztük a leszerelt katonák 
megbizottjai és több nemzsidó is. 
Grün, az ausztráliai zsidó tanács ] 
elnöke azt fejtegette, hogy a né- j 
metek tömeges bevándorlása Ausz 1 
tráliába egyértelmű egy ellenséges 
behatolással, amely komoly ve­
szélybe sodorhatja az országot.

Evatt, volt ausztráliai kül ügy-

min isat er táviratot küldött a gyű­
lésnek, amelyben arról biztosította 
a zsidókat, hogy szivvel-lélekkel 
támogatja az ausztráliai demokrá 
cia védelmére folyó törekvéseket 
és küzdeni fog az ellen, hogy ve­
szélyes nácielemek gyökeret eresz- 
szenek Ausztrália lakosságának 
körében.

GALVANO-
TECHNIKUST
keresünk

nikkel- és krómüzemünk 
együttes kihasználására, 
önálló külföldi gyakorlat 

kívánatos.
Ajánlatokat: POB 1307, Haifa.

(5946)

Ffoti tehérneiiitit
mértók után,

hozat! anyagból
valamint régi ingének 
szerű újjá gallér ozását v all alja

ZIMKONI TOVA
TEL AVÍV, Jeszéf Hánáeai 3.

(Nóta Gizi, Kolozsvár) 
Senkin 32 mellett. 6910

Sérvben szenvedők részére ál-
Uáe a BEPONA rugőnélküll 
sérvköto. — Készíti: Gellert és 
Társa Tel Aviv, Tschernichov- 
skl 6 (Becalel) bejárat Bét- 

r,cehem L

floonrn vUkviwk
Szalon bútorok, rökamiék, leg­
szebb hálók és ebédlők. 
Cena-bútorok nagy választék- 
ban. — Szolid árak.

Manure narelittim
JAFFA, BOSTBUS UTCA 38*. 
Ottoman Bank mellett.
E hirdetés fein nak 6
százalék kedvezményt adunk

A MIZRACHI szervezet
magyarajké tagozatának női tábora

I. hó 35-én, szombaton este 8 órakor ae AMenby nagytemplom eme­
leti dísztermében nagy

ismerkedési összejövetelt
rendez, amelyre minden magyar nyelvterületről újabban és régeb- 
h©n aüjjázott chavérát családjával és ismerőseivel együtt meghív
és szívesen lét

a vezetőség nevében:
(5029) SCHWEITZER OSZKABNÉ.

íCtnn n'Po/vn
j^pDon'/

jyt</pn j)o5/n 
rynNn.

TNUVA
az ország 
mezőgazdasági 
termékeinek 
legfőbb elosztó 
szerve 5930

Allenby úti Passage-kávéházban 
dolgozott, mint pincér. A magyar- 
ajkú jisuvban tudtak arról, hogy 
Müller tömbparancsnok volt Buda­
pesten a nyilas éra alatt és ebben 
a minőségben néhány száz pesti zsi­
dó életét mentette meg. Azt is tud 
ták, hogy Müller védencei kösött 
egy nő is volt, akit a szabadulás 
után felségül vett. Az ő befolyásá­
ra határozták el, hogy alijjázni tag 
nak.

A héber sajtó néhány hónappal 
ezelőtt szenzációs találásban is­
mertette Müller pesti mentőakció 
ját. A lapok közölték a fényképét 
és megemlítették, hogy Müller 
egész kötetre rugó aktacsomót ho­
zott magával, amelyben a meg- 
mentetteken kivül a budapesti zsi­
dó felelős tényezők: rabbik, hitköz 
segi elöljárók és más közéleti sze­
mélyiségek a legnagyobb elismerés 
hangján emlékeznek meg Müller 
tevékenységéről.

Annál nagyobb feltűnést és meg­
lepetést keltett a hir, hogy két bu­
dapesti zsidó feljelentésére a tel- 
avivi rendőrség Müllurt — a nyi­
lasokkal való együttműködés mi­
att — letartóztatta. Müller felesé­
ge elmondta, hogy ez a két ember 
már Budapesten is feljelentette 
a férjét, aki — miután tisztázta 
magát az ellene felhozott vádak 
alól — becsületsértésért és meg­
hurcoltatásért viszontvádat c melt 
a két feljelentő ellen. Nyilvánvaló, 
— mondotta Müllerné, — hogy fér 
Je most a pesti viszontvádból ki­
folyólag bosszú áldozata lett.

Nyolc napos letartóztatás után 
Avat ich i rendőrkapitány csütörtö­
kön reggel Immánuel Matalon já- 
rásbiró elé állította Müller Alfré- 

; det, akit a bíró ezer font óvadék 
i ellenében ideiglenesen szabadláb­
ra helyezett. Az óvadékot Asher 
Bávli, a bécsi Palesztina Hivatal 
vezetője tette le Müllerért. Bavli, 
amikor tudomást szerzett Müller 
letartóztatásáról, kérvényt nyúj­
tott be a rendőrséghez, amelvben 
elmondja, hogy annakidején ö 
hagyta jóvá Müller alijjáját, bár 
tudta róla, hogy keresztény. Bávli 
a legalaposabban kivizsgálta Mül­
ler múltját és ennek alapján adta 
meg neki az izraeli beutazási vízu­
mot. Ezért határozta el, hogy Mül­
lerért maga teszi le a szükséges 
óvadékot.

Az Uj Keletben megjelent felhí­
vás alapján egyébként számos bu­
dapesti származású olé jelentkezett 
a rendőrségen és bejelentette, hogy 
tanúvallomást akar tenni Müller 
érdedében.

HAIFAI HÍREK
Tegnap dél elölt tragikus szeren­

csétlenség történt a «íaifai Roma­
nia negyedben. Egy teherautó el­
ütötte a kétéves Udi Farozonira 
nevű kisfiút, amint éppen át akar­
ta szelni a Palmach-utcoi úttestet 
A gyermek a helyszínen meghalt. 
A soff őrt. letartóztatta a rendőr-

A napokban jelentettük, hogy a 
haifai közönséget oktatásban ré­
szesítették, miképpen közlekedje­
nek a forgalmas útvonalakon. 
Hogy erre mennyire szükség vo*r, 
azt mutatja az a baleset, ami egy 
járókelő hibájából történt, * ami­
nek következtében az illető köny- 
nyehb agyrázkódást szenvedett. A 
60 érés S. F. egy tender mögül *10 
lépve át akarta szelni az egyéb­
ként csendes kis utcát, de mivel 
nem nézett körül, szerencsétlensé­
gére egy motorkerékpár kerekei 
alá került. Ugyanakkor egy ügyes 
soffőr belehajtott egy fába és ae 
erős lökéstől a teherl utó hátró fe­
lén álló férfi kirepült a kocsiból 
és súlyosan megsebesült. Egy má­
sik autóvezető a kikötő területén 
levő sínpárra állította autójái köa- 
ben befutott a vonat és tiütötte a 
kocsit.

♦
A tegnapi déli órákban a haifai 

kikötőben kigyulladt egy teher­
szállító hajó, amelyben 200 font ér 
tékti kár keletkezett. A haifai tus 
oltók csak hosszas munkával tud­
ták megakadályozni a tűz tovább­
terjedését a hajón.

Az egyik kávéházi pincérnél 53€ 
csomag csempészett kártyái talált 
a haifai rendőrség. A kártyákat el­
kobozták és a pincért őrizetbe vet­
ték.

*
A tegnapi nap folyamán a hal­

fái Rőtschild kórházban meghalt 
Lea Klcbanoff, a kórház fönóvere, 
aki 24 éren keresztül állott a kór­
ház szolgálatában. A nővér a bete­
gek kedvence volt és halála szeles 
körökben keltett részvétet. Régi 
cionista családból származik. Test 
véve J. Klebanoffnak, a Knesset 
képviselőjének. Temetése ma dél­
után lese a Rőt schild kórházból.

A Kaieer-Fraiser amerikai autó­
gyár haifai kirendeltsége csülörté 
kön sajtófogadást rendezett, ame­
lyen megjelentek a telavivi lapok 
szerkesztői. A Haifa közelében te­
vő Nesher melletti telepen bemu­
tatták azokat az új autómodelte 
két, amelyek Izraelben kerülnek 
gyártásra és főleg exportcélokat 
fognak szolgálni. A sajtótudósitók 
nagy elismeréssel tekintették meg 
a Kaiser-Fraser gyár mostanában 
épült telepét és a modern típusa 
autókat.

MAGYAR, JIDDIS ÄS MAS 
FILMEKET MOS A VAN, FAL­
VAKBAN, SAJÁT HANGOS- 
MOZIGEPPEL ÉS ÁRAM­
FEJLESZTŐVEL mutatunk be
FOTO-K EBEN, TEL-AVIV, 
ALLENBY 87 ae. ae udvarban 

(5960)

Végleges villanyé»
H A JELT A V OLITA8, 

PATTANASOS, ZSÍROS BOB 
KEZELÉSE

Hermina
Heilbrun,

HM TEL-AVIV
HASOEVA PASSAGE 12 SZ. 

Ailt nby út !W mögött. (06861

MARTA
KOZMETIKA

RAMAT-GAN
Bialik utca 29 m.

(Anglo-Paleetine Bank-há*)
Aeetótb! Budapest—Pária.
Hollywoodi arckezelés, a leg­
újabb amerikai gépekkel. Vég­
leges szőr- és szemölcseltavoli- 
tás. Quarz. Tartós szem pilla­
festés. — Díjtalan tanácsadás.

EGYIK ASSZONY 
MONDJA A MÁSIK­

NAK: CSAK

SHAMPOO
SZÁRAZ HAJNAK! 

Egyedárusitás:
NUR1T CO. LTD.

5966
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I—HÍREK—I Hat évre ítélték Uri Wintert
^ ^ ak.iicl katonai iratokat találtak egy koiiimuiiiNta tüntetés alkalmával

5711 íkí.-ízIóv 15 
1950 november 21. 
Gyer.yagyujlás ideje: 1 óra. 
5711 Ivszlév 16, szombat.
1950 november 25.
Heti szakasz: Vájisiách.
Szombat kimenetele: 5.14.

Központ: Tel Aviv, Schlesinger u 
11. Tel.: 61(677. — Fiókok: Joruzsa 
lem, Ben Jehuda 2. Telelőn; 3992. 
Haifa, Shapira u. 13. Telefon: 24-52 
Előfizetési díj M évre 2.400 IL.

Közöljük lapunk olvasóival, 
hogy apróhirdetési rovatunk hely 
aeüke miatt í. hó 26-iki, vasárnapi 
■Bániunkban fog megjelenni.

— Jugoszláv kereskedem! kül­
döttség érkezett I/ráeibe. Tegnap 
jugoszláv kereskedelmi küldöttség 
érkezett az országba, hogy Jugo­
szlávia és Iz.ráel közölt kereskedői 
mi tárgyalásokat folytasson. A bi­
zottság, amelynek tagjai a jugo­
szláv ktilkereskedelemügyi mlnisz 
tórium magasrangú tisztviselői, a 
jövő héten kezdi meg tárgy ’' a it.

— Magyarajkú vallásos zsidók 
teaestje Jaffán. A magyarajkú val 
lásos .zsidók egyesülete szombat es 
te jólsikerült baráti összejövetelt 
tartott a jaffai Ariel kávéhazban. 
Löwi Nachem, Glück Slomo es 
Bódner Slomo szer vezöbizott sági 
tagok ismertet 'k a politikamen­
tes összejövetel irányát és célkitu 
zéseit. A megjelentek kívánságára 
november 25-én, szombat aste tt 
teaestélyt megismétlik ugyanott.
Jakab László Nagyváradról közölje 
címét Uj Kelet fiókkiadóval, Haifa 
Shapira 13. (b996 >
Muszkái Ágnes és édesanyja Te­
mesvárról, kérik Izraelben élő ro­
konaikat, adjanak magukról élet­
jelt és írjanak alábbi címre: Weisz 
Jakob. Bét Seán, Rechov álef 16.

rutin is n*TJ3n nmnonn 
in rn 'lun romi - ,-*i a'iasn

. * Az. izraeli munkásság általá­
nos szakszervezete, Tel Aviv-jaftal 
munkástanács • Hebraizációs ügy­
osztály (esti tanfolyamok hálóza­
ta). Tanuljatok héberül! Uj kurzu­
sokat nyitottunk. 1. esti tanfolya­
mok a, város minden részében és 
a sliunákban, 2. különleges inten­
zív nyelvkurzusok, 3. ulpánok a 
nyelv tökéletes elsajátítására, 4. 
nappali tanfolyam. Felvilágosirá? 
és beiratkozás: Tel Avivban: a) 
Bét Brenner (Brenner utca, őS-as 
szoba, naponta délelőtt 9 — 11, dél 
után 5—7); b) Allenby u. 53-a, III. 
emelet, délután 5—8; c) Jaffán, 
Jebelián és Szálámen a Hisztadrut 
székhazaiban délután 5—7.

— A Mapáni nyilvános előadása 
Jaffán. Vasárnap, 26-án d. u fél 
8 órai kezdettel nyilvános előadást 
rendez a Mapám Jaffán. Előadó: 
Mose Alpan (Pil) A községi válasz­
tások tanulságai. — Izrael a diplo­
máciai offenziva kereszttüzében. 
A rendezvény helye: Mapám urná­
don 342 utca (posta melletti má­
sodik mellékutca). A 3-as autóbusz 
ról leszálló a King Georgenál. — 
Minden magyarnyelvű ólét szíve­
sen látunk

— A jugoszláv kosárlabdacsapat 
elindult Izraelbe. Belgrádból érte­
sítés jött, hogy a jugoszláv kosar- 
labdacsapat hajóra ült és hétfőn 
érkezik Haifára. A jugoszláv ko­
sárlabdázók a Hápoél vendégei 
lesznek és az ország különböző vá 
fosaiban 5 mérkőzést bonyolíta­
nak lé.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelőt tudó­
sítójától.) — A jvruzsálemi kerü­
leti törvényszék tegnap hatévi 
fogházra Ítélte Uri Wintert, akit 
katonai iratok lemásolása és kato­
nai adatok feljegyzése ügyében ta 
láltak bűnösnek. Wintert, mint 
emlékezetes, még tavasszal tartóz­
tatták le a jcruzsálemi Eden ho­
tel előtt, thol a kommunisták tün­
tetést rendeztek Henry Morgen- 
thau volt amerikai pénzügyminisz 
tér ellen. A letartóztatott Winter- 
nél levő, aktatáskában több kato­
nai jellegű iratot találtak, köztük 
egy névsort is és más iratokat, a- 
mplyekre Winter maga irt meg­
jegyzéseket.

Winter állítólag a Kol Uh am ka 
tonai ovatját vezette és mint 
ilyen, összeköttetésben volt kato­
nákkal, akiknek panaszait is fel 
vette. A bíróság nem fogadta el 
Winter tanúvallomását, mivel nem 
minősítette megbízhatónak, tekin­
tettel arra, hogy égy előbbi Vallo­
mása során hamis adatokat mon­
dott be. Winter ezt úgy magyaráz­
ta, hogy az illető vallomás megté­
telekor még nem tartóztatták le 
Melech Reicher őrmestert, akitől 
a kérdéses adatokat szerezte és ez 
ért nem akarta öt bajba hozni. 
Reichert közben egy katonai tör­
vényszék t’Z évre Ítélte, e hónap 
végén fogja azonban tárgyalni a 
legfőbb katonai bíróság Reicher 
fellebbezését.

Az államügyész, angliai példák­

ra hivatkozva a legmagasabb bün­
tetést kérte a vádlott számára, inig 
a védő különböző enyhítő körűimé

nyékét hozott fel, köztük azt is, 
hogy Winter nem ismeri e a n i la 
lévő iratok fontosságút. A tyirosag 
azonban ezt nem fogadta el és tsu 
pán Winter fiatal korát és bűn e. - 
len előéletét vette figyelembe, m • 
dón meghozta hatévi börtönbünte­
tésre szóló Ítéletét.

***** rtőr ORIENT 
LLOYD

UTAZÁSI IRODA 
LBGlUT

Ausztráliába
— izráeli fontban fizethető —
TEL-AVIV, ALLENBY 56 SZ. 

TELEFON: 3329.
(57ifi)

TI BÉRIÄS
A szezon megnyílt

Sürgősén biztosítsa helyét sza!- 
lodákban és penziókban.

Israel Lloyd 
utazási iroda

UTJÁN,
TEL-AVIV HESS UTCA 1. 
ALLENBY u. 33 SAROK.

5926

Féríiíehernemií-varrónöt,
elsőrendű munkaerőt, vala­
mint gyakorlott vasalónőt 
felveszek.

Z I M R o N I
TEL AVIV, Joszéf llanasi 3.

5967

A Mizráchi magyarajka tagoza­
ta december elsején hathónapos 
esti héber tanfolyamot indít. Je­
lentkezés korlátozott számban a 
Mizráchi titkárságánál, Tel-Aviv, 
Achad Háám 20.

Ha vi részletre is!
MINDEN ÁREMELÉS NÉLKÜL 

eladunk jutányosán bútorokat és rekamiékat, európai és bel­
földi gyártmányokat. — A bukaresti királyi udvar szállítójá­
nak vezetése alatt saját kárpitos műhelyünk vau, ahol ren­
deléseket és javításokat vállalunk.

Sikunokat is berendezünk!
BÚTORÁRUHÁZ

TEL AVIV. TBUMFGLDOB UTCA 32 U]j

A.J.K. — Kapóéi Petach Tikva 
2:0 (1:0)

A svéd vendégcsapat, az AJK 
tegnap délután Petach Tikván ját­
szott a helyi Hápoél ellen. A své­
dek fáradtan a hams/őntól és ké­
szülve a szombat i mérkőzésre, 
nem erőltették meg magukat, csak 
az első félidőben l:0-al végeztek, a 
második félidőben az eredményt 
2:0-ra kerekítették k!.

Holnap délután 3 órakor a tel- 
avivi stadionban kerül sor a své­

dek ötödik és utolsó izraeli mér­
kőzésére. Ezúttal a Hápoél és a 
Mák Ív a bi telavivi csapatainak vá­
logatottja kerül szembe a vendég­
csapattal. A mérkőzés igén nagy 
érdeklődést keltett sportkörökben, 
mert remélik, hogy amit az előző 
mérkőzésen egyes csapatok nem 
tudtak elérni, sikerülni fog a válo­
gatottnak. vagyis ezúttal legyőzik 
a svédeket.

Az arabok rálöttek egy UNO-autora
A* autó egyik zsidó utasa súlyosan megsebesült

Hivatalosan jelentik: Az UNO 
egyik jeepje, amely UdzNából Beér 
Sevába tartott, az egyiptomi natár 
közelében, arabok csapdájába e-

Élelmezési hírek
TEL AVIV. Baromfi betegek­

nek 500 gram az 3, 2, 3 körzetben. 
Fagyasztott hús: 150 gram a kut- 
1-2 a következő Tel Aviv környéki 
helységekben: Rámát Gán, Givat- 
ájim, Cholon, "Bút Jáni és Mismár 
Hasivá. Állapotos asszonyok :pót* 
adagja 300 gram. A télavivi kerü­
letben a betegek Is kapnák fa­
gyasztott húst a következő üzletek 
bén: Lincsévszki, Ben Jehuda 164’, 
Proskolnyik Dizengoff 187, Rótt ’ 
mensch, Ben Ami li, Lúbidár, 
Schenk in 62, Ribenback, Bét Le 
ebem 8, Zabgalski Karmel smc, 
Gcorgevski Kármel suk, Bérger 
Mákkábi, Cliádásá negyed, álef u. 
24, Zebada Jaff;a a She kém epúle-, 
te, Bibász, Sábázi u., Gábod Nách- 
lát Benjámin llő, Bláüdön, Szál«: 
me 85, Hamesubách szövetkezet, 
Givát Alijja, 60. szárnyú utca 165/ 
Selinger, Hákármel 133, „MerkáV 
Hábászár”, Herzl 85. —■: Paradi­
csom: 250 gräm az 1-2 körzetben 
(264-táv). Karfiol: 250. gram, új 
osztás aa 1-2 körzetben (266-láv). 
Sárgarépa: 250 gram, csak gyer­
mekeknek a 6-ik körzetben (sin- 
álef 24). Klementina: 500 gram az 
1, 2. 3 körzetben (265 táv).

JERUZSÁLEM. — Paradicsom: 
250 gram a 2-ik körzetben (223 r.av) 
Klementina: 250 gram a 9, 11 kör­
zetben (222 táv). Karfiol: 250 gr. 
az 1, 5, 9. 11 körzetben (219 táv). 
Burgonya: egy kiló a 3-ik körzet­
ben (sin-bét 22). Biszkvit: az ada­
golt biszkviten kívül jelentős 
mennyiségű biszkvitet adtak a ke­
reskedőknek szabad árusítás célja 
ból.

sett. Az arabok elbarrikádoxták 
az utat és tüz^t nyitottak a jeepre 
amikor az lassította menetét. Az 
egyik ptas, egy izráeli polgár, aki 
az Udzsában működő fegyverszü­
neti vegyesbizottság konyháján 
dolgozik, súlyosan megsebesült. 
Az UNO-tiszt, aki szintén a jeepen 
utazott, nem sérült meg.

Röviddel rá a helyszínre érke­
zett egy izráeli katonai autó éa 
egy sebesültszállító kocsi, hogy el­
szállítsák a sebesültet. Az arabok 
ezeket az autókat is puskatüzzel 
fogadták,' ■ majd pedig ' elmenekül/ 
tele. ■ - •

Az esetről panaszt nyújtottak be 
az ízjLaéi'Legyiptoml fegyverszüne­
ti vegycsbizottságlipz.

Felhívás
a hadköteles orvosokhoz

Mindazon 1920 szeptember 
13 és 1933 március 27 között 
született orvosok, akik külön­
böző okok miatt 'iddig nem áll 
tak sor alá tényleges katonai 
szolgálat teljesítése céljából, 
kötelesek 1950 november 26 --- 
december 10 között — napon­
ta délelőtt 9-töI 12-ig a lakhe­
lyükhöz legközelebb eső sozo- 
zási irodában megjelenni.

A hadügyminisztérium
enilieri munkaerők nyilván­
tartó osztálya — Sorozást 
ügyosztály

r HabimaH-,
I MŰSORA: I
Tel-Aviv, szombat, november 26-én 

MISS MABEL - 
Tel-Aviv, vasárnap, november 26-án 

OTHEI.LO

CSAK NÉHÁNY NAPIG 
HAII'AN

A vilóghiris 
Indiai 

távolbalátó
az okkult tudo­
mányok profesz 
Szóra,

MadameLaila
világkörüli úton van és csak 
néliány napig marad HAII'AN 
Megmondja á jelent, a múltat 
és a jövőt és tanácsot ad.

Eogad 10—1 és 3—-»-lg: 
« HEHZLIA 33. 5931
^.Bejárat: Levont iné.

MIRJAM kozmetika
TEL AVIV, HAY ÁRKON u. 44 
Pattanásos arcok speciális Ke­
zelése. Hajeltávolitás diát enni- 
avai. Kvarc, arcapolas leg­
újabb módszer szerint. Tariog 
azempillatestes. 5615
Naponta díjtalan tanácsadás.

COSMETIC
* «ne STERN
í3. Bialik u. 33. 

TEL-AVIV,
ugadóórák: 8-11, 3-4 Tei. 4<t>2 

SZÖRTELENITÉS 
SZÉPSÉGÁPOLÁS 

i legújabb párisi módszerek 
szerint.

Különleges készitmények

Lizuaeli opera J
Kedd, liov. 28-án, eáte 8.30 óra kov :

BOHÉMEK 
Edis de Phlllppel.
Vezényel: Singer.

Nátanja, Észter-mozi ^
szerda, nov. 29-én este 8.30 órakor:

A SZEVILLÁI BORBÉLY 
Vezényel: Singer.

Jegyek
Tel-Avivpan: Beilin, Allenby 67 ss. 
Naianján: Észter-mozi pénztárnál.

RADIOZI

TA RTÓSI11 JLLaM 
bajfestés a legkényesebb höl­
gyek frizurája

ESTHER
HÖLGY KJÜK ÁSZNÁL 
TEL AVIV, Ben Jehuda 74.
Magyarul beszélünk! 1241

MECHANIKUS állást keres, 
esetleg betársulna 300 fontig. 
„Heggcsztö" (59581

nJegyédevszazada

AZ ORSZÁG VEZETŐ

mliköszörlíse
DAVID NEUMANN

Uj osztályok:
FEGYVERJA VITÁS, 

VASESZTERGALYOZAS.
TEL-AVlV, JAFFA ROAD 48. 

FIÖK:
TEL-AVIV, ALLENBY 46 SZ.

(5865.

Lakatosokat és mechanikus- 
lakatosokat felveszünk. 
MÉItLEGGYÁR, TEL AVIV, 
Petach Tikva út 40. 5936

BAT GÄU Ml CASINOBAN

óíJOötíiüA es BUDAPESTEN 
16 éven át működött 
Kozmetikai szó.on

tökéletes arcapolas, szempiila- 
festés, végleges szőreltavolitas, 
diatermia

L A BELLA
Dr. Kovács Elemérné 

TEL-AVIV, CREMIEUX 23. 
«5-os Hahimah előtti megálló)

PÉNTEK:

6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45 
zenélő óra, 7: hírek és élelmezési 
hírek, 7.15: hanglemezek, 10: Jea­
nette MacDonald hanglemezei, 
10.30: filmzene, 10.45: hegedű sza­
mok, 11: balett-zene, 11.45: köny- 
nyú zene, 12: szórakoztató zene, 
12.30: a kórházak műsora, 13: ka- 
tönamüsor, 13.30 hírek, 13.45 köny 
nyü zene, 14: angol hírek, 15: fran 
cia hírek, 15.30: Kabbalát sábbát 
cházán-dalokkal, 16.30: klasszikus 
zenei kívánságműsor, 18: hírek, 
19: héber melódiák, 19.45: könnyű 
zene, 20: hanglemezek, 20.30: hí­
rek, 21,12: Mahler Gusztáv 5. szá­
mú szimfóniája, 22.15: angol hívek 
22.25: hirösszefoglalás, 22.30: hang 
lemezek.

SZOMBAT:
7.30: Adón olám és hanglemezek 

8.30: hírek, 8.45: cliázán-dalok, 9; 
kamarazene, 10: zenei találós ver 
seny, 10.30: könnyű zene, 11: dél­
előtti hangverseny, 12: kabarémű­
sor, 12.30: kívánságműsor, 13.30: 
hirekö 13.45: könnyű zene, 14: an­
gol hírek, 14.15: tánclemezek as 
arab műsor keretében, 15: francia 
hírek, 16: modern zene (Bartók 
Béla: Zenekari verseny és „A
Kékszakállú herceg vára” cimti 
opera), 17.57: Hámávdil, 16: hírek 
18.30: Pinchász Hollaender (tenor) 
dalmüsora, 19: jiddisnyelvü adás 
új olék részére (rövidhullámon), 
20.30: hírek, 20.40: sporthírek, 21: 
Melávé málká műsor, 21.30: Rivka 
Burstein-Arber és Mia Orion-Ar-vd 
bér kétzongorás hangversenye* 
(közvetítés a Jeruzsálem! YMCA- 
tcremböl), ,22.15; angol hírek, 22.25 
hirösszefoglalás, >32.30: - tánclems- 
zek. i

Este 8;ld órakor a rádió magyar 
pyelvü műsort közvetít a 38.3 mé­
teres rövldhullámsúvon új olék ró 
szere.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájá­
ban, Tol-Aviv, Schlesinger il 9. Sfc 

Telefon* «7677.

MICH AJ LO VITS SAUBER SÁNDOR konferálásávaL

Decembe r 
4-én hétfőn 

•»te 8 óra* or

A HITACHDUI 0LEJ HUNGÁRIA, HAIFA
 rendezésében

1IOLDAN ÉVA, a bukaresti állami operahác volt müvésauiöje,
IAÍWY TUVIA, » kedvelt bulfui tenorista és a Casino válogatott műsorórámat részvételével, ünnepélyes gy er ty agy irtással egybekötött

CHANUKA-BAL
Jegyek elővételben és asztalfoglalás: HOH, Arioso.off 3/; uj KELEET, Slmpira 13; Adlor-Váradi ékszeres, Armon-motltal üzemben-

Garai optikus, Herzl 48 szám es Esther Foto, Herzl u. ► < ’

-----------
(5961)

-v


